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(f. 4;) Amik®? » japánok » március
Usejtre virradó éjjel három helyen 
egyidőben csapatokat tettek partra Já
ván. már beteljesedett Holiand-lndia 
végzete. Azelőtt a japán haderő előtt, 
amely lerohanta a Maláj-félszigetet, a 
riilöp-szigetcken győztesen mérkőzött 
az Egyesült Államokkal és számtalan 
jrdményes partraszállást hajtott végre 
csendesóceáni angolszász támaszponto- 
con, nem jelenthetett komoly akadályt 
* javai ellenállás leküzdése.

Két nappal a japánok .fával partra- 
ízállása után Wavell tábornok, aki 
Krétán, Afrikában stb. már leszere
pelt, átadta a sziget feletti katonai pa
rancsnokságot a hollandoknak. Wavell 
már tudta és előre látta a véget, ameiy 
elől az angolszász módszer szerint, 
mint mindig, most Is megszökött, ma
gára hagyva az elbolonditott és kime
rült szövetségest.

Március 5.-én, öt nappal a partra
szállás után, elesik Batávia, Jáva-szi- 
getének fővárosa. Az egyszerre több; 
helyen partraszáiló japán haderő be
keríti az ellenséget és nehéz páncélko- 
esik harcbavetésével megindítja a vég
ső támadást Bapdoeng, a hollandindiai 
haedrő főhadiszállása ellen. Az angol
szász szövetséges kecsegtető hitegetései 
és roeildöngető nagyszájusága után, 
most váratlanul faképnél hagyta Hol-» 
land-Indiát és Churchill, ott a messzi, 
hideg, önző és ködős Londonban ki
jelenti:

— Jáváért nem áldozhatjuk fel saját 
országunkat!

Most már nem maradt más hátra, 
csak a fegyverletétel. Jáva szigete, a 
hollandindiai ellenállás föfészke, ki
lenc napi küzdelem után, feltétel nél
küli megadással a japánok kezére ke
rült.

Rangoon elestével a japánok legfon
tosabb céljukat érték el Burmában.

Szingapúr eleste után, a felszabadult 
malájfélszlgeti japán haderő nagyré
t é t  a hunnal arcvonalra helyezték át.
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»hol kisebb japán’ erők a thájföldl szö
vetségessel vállvetve, már néhány hét 
óta harcban állottak a britekkel. A 
megerősített japán és thájföldi csapa
tok erős támadást intéztek i’egu irá
nyában, ahol sikerült áttörniük a brit 
vonalakat és megnyílt az ut «lőttük 
Rangoon felé. A város előtt a japánok 
harapófogószerü bekerítő arcvonalat 
alkottak és igy sikerült egyórás rövid 
harc után teljesen birtokukba venni 
Rangoont. .

Rangoon városának eiest« a bnrmai 
ellátási ut, amelyen keresztül a csun- 
klngl Kin» kapta az angolszászok se
gítségét. teljes csődjét jelenti, de egy
ben veszélyes előretörést India felé. A 
japán csapatok győzelmes burmai elő
retörései egyre nagyobb veszélyt je
lentenek, a brit birodalom egyik leg
fontosabb tartópillérére, Indiára.

A caendeséceáni háború még csak

b

kezdeti szakaszában van. jelentették ki f 
Tokióban és valóban a japánok hatal
mas tervei — az események megvilá
gításában — egyre félelmetesebb nagy
ságban tűnnek elő.

Ausztrália megtiltotta a japánok be
vándorlását, hogy gátat vessen at sárga 
népfaj terjeszkedésének. Ennek a gát
nak a szétrombolását is célul tűzte 
Japán. Az erőszakkal felállított korlá
tot csak erőszak döntheti le és a csen
desóceáni háború egyik legfontosabb 
célja Ausztrália elfoglalása, amelynek 
eléréséért a japánok mindent megtesz
nek. Térhódításaikat úgy irányítják, 
hogy a halálos hurok egyre szorosabb
ra fonódjék Ausztrália körül.

A támadás utolsó ugródeszkája TJJ- 
Guinea szigete, amely Ausztrália 
északi partjainak közvetlen közelében 
fekszik. A sziget megszállását jelenté
keny japán erők már megkezdték és

az ellenállás a repülők, s  csatahajók 
ágyúi és a japán katona hősiessége 
előtt itt is rövidesen megtörik. Ausztrá
lia fenyegetett helyzetbe került és 
szinte tehetetlenül kell megvárnia a 
végső csapást, a japán csapatok partra
szállását.

A japán diplomácia sikerének tekint
hető az is, hogy Timor szigetére nézve 
megállapodás .jött létre Portugália és 
Japán között. Timor szigete fontos 
láncszemét képezi a japán terveknek. 
Timor megszállása nagymértékben hoz
zájárult a hollandindiai harcok ike- 
res befejezéséhez.

A japán csapatok hadifényei az egész 
nép töretlen elszántságán nyugszik. 
Hiába ringatja magát Roosevelt abban 
a reményben, hogy Japán gazdaságilag 
kimerül, mert Amerika nem ér el si
kert, és elbukik a harcban, amelyet Ja
pán folytat a felkelő nap győzelméért.

olland-India fegyverszünetet k é r . .
Tokió, március 9. (NTI) A hol

landindiai haderő szombaton fegy
verszünetet kért és bizonyos felté
telek mellett késznek mutatkozott 
magát megadni. A megindított 
tárgyalások még nem fejeződtek 
be. ' Úgy tudják, hogy japán 
részről feltétel nélküli meg

adást követelnek Holland-Indiától.
Saigon, március 9. (OFI) Rádió

jelentések szerint a hollandindiai 
kormány hétfőn reggel nyilatko
zatot tett közzé, amelynek értel
mében Bandoengbe japán küldött
ség érkezett. A japán küldöttség 
tárgyalásokat folytatott a holland-

indiai ^kormányzóval, valamint a 
hadsereg néhány tisztjével. A ja
pánok teljes megadást követelnek 
lások étreímében a hollandindiai 
a holland hadseregtől. A tárgya- 
kormány megigérte, hogy hétfőn 
este rádión keresztül parancsot ad 
csapatainak a fegyverletételre.

m e g s z ű n n e k  a z  e l le n s é g e s k e d é s e k
Tokió, március 9. (NTI) A Do mei-irodo. megbízható értesülése szerint az égisz hollandindiai haderő 

beszüntette az ellenállást és elfogadta a feltételnélküli megadásra vonatkozó japán követelést.
Sangháj, március 9. (NTI) Rádiójelentés szerint Jáva szigetén, vasárnap délelőtt megszűntek az ellen

ségeskedések.
Sangháj, március 9. (Budapesti Értesítő) A Saigont rádió közölte,■ hogy japán rohamcsnputok elérték 

és megszállták Soerabaját, a Jáva-sziget északi részén fekvő igen fontos kikötővárost.
Adelaida, március 9. (OFI) Van Hook hollandindiai kormányzó, a holland nemzeti tanács 14 tagjával 

együtt Bandoengből repülőgépen A delaidába érkezett.

Ara lO fiiiar
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Buenos Aires, márc. 3. (Stefanîj 
jNewyorki jelentés szerint Batávia 
lakossága nagy lelkesedéssel fo
gadta a japán csapatokat. A japán 
parancsnok éppen megbeszélése

ket folytatott hollandindiai Ható
ságokkal, amikor a városháza 
előtt összegyűlt tömeg „lo a hol
landokkal“ kiáltásokkal tüntetés
ben tört ki. A tömeg ezután letég-

dcsts a Holland lobogókat és ma
gatartása a hollandok iránt any- 
nyira fenyegetővé kezdett válni, 
hogy a japán csapatok kénytele
nek voltak közbelépni.

R a n g o o n  J a p á n  k é z e n
Tokié, miire. 9. (OFI) A japán császári fíhaáiszáii&s közli, bogy a Rangoon tél 50 kilométernyire lé

vé Pagu városa március 7-én a japán csapatok kezére került.
Tokió, márc. 9. (Ştefani) Rangoon elfoglalása alkalmából jelentik, hegy a japán csapatok szombaton 

este áttérték a brit pegui vonalakat, majd harapófogószerüen nyomultak előre Burma fővárosa ellen.
Tokió, márc. 9. (OFI) A császári főhadiszállás jelentése szerint, a japán csapatok vasárnap délelőtt 

10 órakor befejezték Rangoon megszállását.
Tokió. márc. 9. (NTI) A barmai hadszíntérről érkezett jelentések szerint, a japán légihaderő Ran- 

goon megszállása után, a város közelében lévő négy repülőteret elfoglalta.

B om bazápor alatt Uj-Guinea partvidéke
Tokió* márc. 9. (NTI) Japía csa

patok szálltaik partra Uj'Guinea 
északi részén, Salamuáuál.

Camberra márc.. 9. (OFI) Hivata
losan közlft, hegy vasárnap a kora' 
reggeli órákbaB ellenséges tengeri 
erőket és sok ssállitóh&jót pillan
tottak meg Uj-Guinea partjainál. Az 
ellenséges hajók a sziget északi 
partjain Salamuénál

csapatokat tettek partra, majd
rövidesen más helyen is mégis'
métiódtek ezek a partraszállá

sok.
& parlrapxáiiifei B»övelclek>l « ja_
pán cirkálók és torpedórombolók 
kezdték mos, amikor ágyutüzefcke! 
eiiraszt.oUák Lae városát, amely
nek trszsleKeo a partraszállás tör
tént. Ugyanekkor a japán repülő
gépek' Is pusztító bombazáporral, 
árasztották el a várost. A csapatok 
jSáhajő zását motoros csónakokon
hajtották végre*» amelyeket $ hadi

hajókról eresztettek le. A csapatok 
partraszállásakor a hadihajók pusz"
titó zárótüzet zúdítottak, hogy meg' 
védjék a csónakokból kiszálló Itató"

nákat az ellenség tüzelésétől. IJgy 
tudják, hogy

a partraszáilt japán erők igen 
jelentékenyek.

len megkísérelt merénylettel kap
csolatban Ankarában 

letartóztatta a térek rendőrség 
az eresz kereskedelmi misszió 
két tagját, valamint egy tiszt

viselőt,
aki »Kiviét nagykövetségen tol" 
mácsi szerepet vitt és a nagykövet
ség portását.

A német követ elutazott 
Kolozsvárról

Kolozsvár, márc, 9. (MTI) Diet
rich von Jagow, budapesti német 
követ két napot töltött, Kolozsvárott 
és eközben látogatást tett' Kőrös- 
főn, ahova Inczédy-Jpdksmann fő
ispán is elkísérte. Este a német kő" 
vet a kolozsvári Nemzeti Színház* 
ban meghallgatta a Denevér előadá
sát majd hétfőn reggel gépkocsin 
elhagyta a várost.

Megegyezés Timor ügyében
Tokió, márc. 9. (NTI) Illetékes japán helyen nem erősítették, de 

nem is cáfolták meg azokat a lisszaboni híreket, melyek szerint Timor- 
sziget ügyében megegyezés jött létre Japán és Portugália között.

Ny öle nap a la tt S2 famjéf mtlly~ 
iyemsiett&k e l a Japánok

Tokió, márc. 9. (OFI) A japán 
főhadiszállás jelentése szerint, a 
japán harciegységek március 1. 
és 8 ika között, az indiai, holland-

indiai és az óceániai vizeken 52 
ellenséges hajót, összesen 200 
ezer tonna űrtartalommal, elsüiy- 
lyesztettek.

űélmxmmátrát te lje se n  e ife g ta r  
iák a-Japánok

Tokió, márc. 9. (NTI) A japán császári főhadiszállás jelentése 
szerint, Dél Szumátrq teljesen.ţiapân kézben van már.

36 s z o v j e t  szállitóvonatot találtak el
a n ém etek  k eleten

Berlin, márc. 9. (NTI) A német
vederőfőparancsnokság jelentése sze
rint. a keleti arcvonai déli szaka
szán

súlyos elhárító harcok folynak.
A német légierőnek, az ellenség 
utánpótlási vonalai ellen intézeti 
légitámadásai során 

36 szállitóvonatot ért súlyos ta
lálat.

Ä Szovjet, március 6—8'üc* közölt
62 páncélost vesztett.

Észak-Afrikában a német légierő 
támadást intézett Tobruk kikötője 
ellen és nésry földöt» veszteglő brit 
gépet semmisítettek me«. Málta 
szigete ellen éjjel-nappal szünet 
nélkül folytak a légitámadások. Né
met vadászgépek 

Anglia partvidékén megsemmi' 
sitnttek hat zérólóggömböt 

és elsüllyesztettek egy kis kereske
delmi hajót. Az elmúlt héten a brit 
légierő támadást intézett

a megszállt nyugati területek 
és Paris ellen is.

Német vadászok érv. a légelháritó- 
tüzérség pedig nyolc ellenséges gé
pet lőtt le. Nyugat-Németország fe
lett, négy ellenséges gépet lőtt le a 
légelháritó tüzérség.

Róma, márc. 9. (Ştefani) Az olasz 
főhadiszállás 646. közleménye be- 
számol arról, hogy a kirenaikai arc- 
.vonalon

a tengely hadereje visszaverte 
a felderítő angel egységeket.

A tengely légiereje bombázta Tob
ruk kikötőjét és nagy pusztítást vitt 
.végbe a kikötőben horgcmyzó ellen

séges hajók között, amelyeken le* 
dobott bombákkal sikeres találato
kat ért el. Olasz vadászok tuln-o- 
mó többségben lévő ellenséges gé
pekkel szálltak légiharcba. A légi
harcokban egy ellenséges gépet le
lőttek. Hat olasz gép nem tért visz- 
sza az olasz és német légikötelékek

ismételt támadásaik alkalmával 
. sikeres találatokat értek el 

Málta-sziget repülőterein.
A briteknek az Égei-tenger szigetei 
ellen irányuló légitámadásai alkal
mával egy ellenséges gépet lelőtt az 
olasz légelháritás, amelynek legény
sége foglyul esett

„  Valóságom mxeoiélim forradalom  
van Angliában * *

Róma, márc. 9. (NTI) A Resto 
del Carlino cimü olasz lap berlini 
tudósítója egy svéd újságíróval foly
tatott beszélgetést, aki e--- héttel 
ezelőtt hagyta el Londont. A svéd 
ujságiró kijelentette, hogy

Angliában valóságos szociális 
forradalom van, amely erősen 
aggasztja a polgárságot ás az 

arisztokráciát.

Az arisztokraták azon a vélemé
nyen vannak, hogy Cripps álbolse* 
vista, aki csak arra jó, hogy Sztá
lint félrevezesse. Ha elmúlt a vihar, 
kiderül majd, hogy Cripps éppen 
olyan arisztokrata, mint más. A 
munkások előtérbe helyezik Criopset 
és meg vannak győződve, hogy va
lódi kommunista. Csak a jövő tudja 
majd eldönteni, hogy a két nézet 
között melyiknek lesz igaza.

Merénylet áldozata lett 
a mexikói kormányzó
Newyork, márc. 9. (OFI) Ame

rikából érkező jelentések szerint 
Alberran mexikói kormányzó ellen 
merényletet intéztek.

A kormányzó belehalt sérüléseibe. 
A korábbi mexikói kormányzó fia 
tagadja, hogy részévett volna a me
rényletben.

Az USA londoni nagykövete 
Newyorkiia repült

Amszterdam, márc. 9. (NTI) A. 
londoni rádió jelentése szerint, Wr 

jiant, az Egyesült,.Államok .angliai 
nagykíffete a Clipperen Newyorkba 
(érkezeti. A nagykövet innen (Was
hingtonba utazik, hogy Tlooaéveitt*! 
tanácskozásokat folytasson.

Műtétet hajtottak végre 
Gnsztár sréd királyon
Stockholm, márc. 9. (NTI) Gusz

táv svéd királyon hétfőn délben mű
tétet hajtottak végre. A műtét előtt 
a svéd koronatanács rendkívüli ülés
re ült össze, amelyen Gusztáv Adói" 
fo trónörököst bízták meg, hogy a 
király betegsége alatt vezesse az 
ország ügyeit. A királyon végrehaj
tott műtét sikerült és Gusztáv svéd 
király állapota kielégítő.

UJahb hivatalom jelenté®  várható  
a Papon ellen i m erén yle t ügy éhen

Isztanbul, márc. 9. (NTI) A szov
jet főkonzulátus szombaton délben 
a török rendőrségnek kiadta azt az 
embert, aki a von Papén német 
nagykövet elleni merénylet idejében 

a szovjet főkonzulátusra mene
kült.

Az a körülmény, hogy a török rend
őrség a napokban 

különleges rendelkezéseket lép
tetett életbe a szovjet főkonzu

látus körüli városrészben,
sokféle találgatásra adott alkalmat 
és ezért rövidesen 

hivatalos jelentést várnak eb
ben az ügyben.

Annyit azonban meg lehet állapí
tani, hogy a főkonzulátus helyisé
geit a török rendőrség mégsem ku
tatta á:t.

Ankara, március 9. (Búd. Tud.) 
A von Papén német nagykövet el*

iapán önfeláldozás
Tokió, március 9. (OFI) A japáü» 

haditengerészetügj/i miniszter 
meglepő érdekes részleteket mon
dott el a zsebtengeraMtjárók de
cember 8.-án Hawaá ellen intézett 
támadásáról. A zsebtcngeralattji- 
rók nemcsak áttörték a pearlhar- 
bousi védővonalat, h^tnem éjszaka 
megfúrták az Arizona csatahajót 
is. A naszádok legénysége távírón 
jelentette, hogy küldetését sike
resen elvégezte, majd levegőbe 
repítette önmagát, hogy ne jusson 
az ellenség fogságába.

Vasúti szerencsétlenség 
60 halottal

Buenos Aires, márc. 9. (OFI) 
Newyorki jelentés szerint, Mjssiouri 
államban, Granby közelében 

két vonal összeütközött.
A szerencsétlenség alkalmával 

60 ember óletdt vesztette, 
igen sokan megsebesültek. ,

*
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„Gyarmati sorsba jut az a nemzet, amelynél az ipar 
és a kereskedelem idegenek kezén van“

Alakuló közgyűlést tartott a Baross-
Szövetség Marosvásárhelyen

Blaroí vásárhely, márt. 9. M«ska-
társunk jelenti: Hónapokig tartó 
előkészületek után vasárnap délelőtt 
tartotta a marosváaárheiyi Baroaa- 
Saövetség alakuló közgyűlését. A 
közgyűlés az iparkamara disztenné' 
ben zajlott le és a nagytermet a na* 
rosvásárhelyi kereskedők éa iparo
sok szinültig megtöltötték.

A közgyűlést a hirdetett idd után 
csaknem egy órával lehetett meg' 
kezdeni, mert teljesen érthetetlen 
divat szerint,

Marosvásárhelyen újabban min
den kitűzött időpont után fél
órával kezdenek gyülekezni az 

érdeklődők
Az alakuló közgyűlést Elekes 

László, a szervező bizottság elnöke 
nyitotta meg. Bejelentette, hogy a 
szervezőbizottság tisztsége meg
szűnt és a marosvásárhelyi Baross' 
szervezés eljutott a megalakulásig. 
A szervezkedés célja az, hogy 

a keresztény magyar pénz ka* 
resztény magyar kézbe jussán , 

és összefogásban találja meg egy
mást a magyar vevő és a magyar 
eladó, mert minden fillér, ami ke
resztény kézbe jut, kedvesebbé te
szi a gyakorlati pályán elhelyezke
dést kereső fiatalságunk előtt. A 
magyar kereskedelem és ipar pedig 
nemzetfenntartó erő, mert — Kos' 
suth szavai szerint —<

gyarmati sorsba jut az a nem
zet, ahol az ipar és kereskede

lem idegenek kezén van.
A Baross-Szövetség egyaránt kíván 
az ipar és kereskedelem gazdasági 
képviselőjének,, a köztisztesség fenn 
tartójának, a kereskedőképzés elő
mozdítójának, a pálya tekintélye 
biztosítójának, az egyre nehezedő 
anyagbeszerzés megkönnyebbitőjé' 
neik, a hazai termelvények piacbiz- 
tositójának lenni. Ezt azonban egye
dül nem tudja megcsinálni, ehhez 
szükséges az egész magyar társada
lom támogatása is.

M á s  a  s z ö v e t s é g  é s  m á s  

a  s z ö v e t k e z e t . . .

Különös gondot fordit a Baross  ̂
Szövetség a fiatalságra, amelytől 
azt várja, hogy na tóduljanak töme
gesen a lateiner pályák felé, hanem 

a gyakorlati életben helyezked
jenek el.

A kereskedelmünk képesítéshez kö
tését is azért kéri a szövetség, hogy 
a kereskedő pályája se legyen sza
bad préda, hanem tanult és okos ke
reskedők irányítsák a magyar ke
reskedelmi életet. Végül az ala
kuló közgyűlést megnyitottnak jelen
tette ki.

A közgyűlésen elsőnek Bustya 
Béla szólalt fel. Kifejtette, hogy a 
kereskedők egyrésze távoltartja ma
gát a szövetségtől, mert 

a szövetséget a szövetkezettel 
tévesztik össze és azt hiszik, 
hogy a szövetség monoooljogo- 

kát akar gyakorolni. 
Eljelentette, hogy a szövetkezet is 
rendkívüli előnyöket jelenthet, ha 
tagjainak érdekeit, szolgálja és ha

— Orvos! kinevezés. A belügyminisz
ter Hah maim Sándor dr zabolái or
vost. a vaslábi közegészségügyi körbe 
kfcwcyossá kinevezte.

magyaronzáfl vte*&syîatfe«B wk te l
egy olyan hatalmas gzdretkezH, I 
amely elles a kiskeredfcedőkaek | 
igen jogos panaszaik Tannak, az S 
nem jelentheti a szövetkezeti gon-! 
dől at elvetését. A Baross-Szövet- g

ség ámenben sem szövetkezet, ha
s s «  kisemberek szövetkezése, egy
befogja» és mint ilyen, feltétlenül 
szüksége®. Javasolta, hogy minden 
vita nélkül mondják ki a marosvá- 
sárfeelyi fiók megalakulását.

G a z d a s á g i l a g  I s  e g y s é g e s n e k  k e l l  l e n n i e  M a r o s -

v á s á r h e l y n e k

Felszólalásiban Kacsóh Ferenc 
hangoztatta, hogy eljött as az idő, 
amikor nemcsak politikailag, hanem 

gazdaságilag is egységesnek 
kell lennie Marosvásárhelynek.

A szétzilált szakmai társulatokat 
egy központban kell egyesíteni. Az 
ipartestület hivatalos fórum, renge
teg hivatalos tennivalóval, de sem 
alkalma, aem ideje nincsen az ipa
rosérdekeket hathatósa« támogatni. 
Szükség van egy szabad szervezet
re, amelyhez csatiakozniok kell az 
összes szakmai csoportoknak. Beje
lentette, hogy a fémiparosok testü
letileg csatlakoztak a szövetséghez

éa kérte a tSbís szakmát is, hogy
legközelebbi gyűléseiké« mondják ki 
a csatlakozást.

A két felszólalás után a közgyű
lés egyhangúan kimondotta a Ba- 
ross-Szövetsóg marosvásárhelyi fiók
jának megalakulását. Elekes Lajos 
átadta az elnötóést a korelnök Bus
tya Bélának, aki javasolta, hogy a 
marosvásárhelyi fiók válassza disz- 
elnökeinek Mjkó László főispánt, 
Biró József dr. kormányfőtanácsost, 
a kereskedelmi és iparkamara mi
niszteri biztos főtitkárát, vitéz Vida 
Gyula ny. vezérőrnagyot, Inczédy- 
Joctemann Nándor ny főispánt és

Tmuiiiiiiiimii

Harcai vállaltunk és min-

I den nap kemény harcot 
folytatunk. Számunkra, akik 
itt ülünk a szerkesztőségi 

— íróasztal mellett, nemcsak a 
lap hasábjain hetükbe öntött vád, 
keserű tiltakozás, ujjongó büszkeség, 
reményteljes biztatás jelenti a har
cot, hanem az is, amiről olvasótábo
runk nem tud. Isten enged elméből 
oda jutottunk, hogy ma a . Székely
föld minden pontján jelen van a 
Székely Nép, mint eleven erő. Ha 
sebek fakadnak fel, vagy titkos 
gennyedés veszélye fenyeget, kezünk 
már rajta van a beteg ütőéren, fi
gyeljük az emelkedő lázat és tudá
sunk minden erejével, szivünk egész 
melegével a baj elhárítását akarjuk 
$ ez — a lehetőségek határain belül 
— rendszerint sikerül is. A népéit 
vagyunk. Erről az útról minket nem 
tántoríthat el sem fenyegetés, sem 
Ígérgetés. Hangunk érdes, kemény. 
Olyan, «milyent megkövetel és elvár 
ez a mostoha táj. A kemény hang 
mögött azonban a nép érzi a szív 
feléje áradé melegét.

Vannak hatalmi mámoré«« kéjel- 
gő úrik, akiknek nem tetszik ez a 
hang, az igaz beszéd. Minden ere
jükkel, csúf acsarkodásukkal ozon 
vannak, hogy az 9 szemétdombjuk 
körül lehetetlenné tegyenek minket, 
ne hallja senki kiáltásunkat. Szőrös, 
tisztátalan tenyerükkel igyekeznek 
be tapasztani a kiáltó szájat, össze
köttetéseik felhasználásával megpró
bálnak kellemetlenkedni, megkísére
lik a tollat kiütni munkatársaink 
kezéből.

üzenjük nekik, hogy « harcot nem 
adjuk fel, hanem tovább folytatjuk, 
mert ez a hivatásunk. A tiszta ma
gyar igazság a fegyverünk s ennek 
a fegyvernek győzedelmeskednie 
kell minden Ármány, lesipuskás ha
talmassággal szemben. Minket csak 
lelkiismeretünk szava befolyásolhat, 
más nem. Aki velünk becsület és 
nyíltság vértezetével veszi fel a har
cot, azokkal szemben mi is a lova
giasság szabályai szerint járunk el, 
de akik hátból támadnak, azok ellen 
is meg van a fegyverünk. Ha csak 
önmagunkról lenne szó, a küzdelmet 
ilyen szívósan nem vállalhatnák. 
Eszményi síkon azonban a nemzet 
érdekében m,agaset i f  yólmepfontol

tak célkitűzéseink. Megyünk előre a 
kitűzött, uibon, de jegyezzék meg 
mindazok, akik gátakat túrnak 
elénk, hogy a betű nemcsak építeni, 
hanem ölni is tud, ha a nemzet ér
deke úgy kívánja.

*
1 A hatásás Különösképpen

2 a gazüatársadalmat tudja kéz_ 
ben tartani. A mai világban 
pontosan tudják hivatalos 

■—— helyen, hogy a gazdának 
mennyi a gabonája, hány disznója, 
tyúkja van és Így tovább. A gazda 
egyetlen fillérrel sem adhatja el több
ért a gabonáját, mint amennyi annak 
a hivatalos ára. Nem hivatkozhatik az 
esős esztendőre, a gyenge termésre, 
nagy családjára, vagy más egyébre 
mert ha gabonáját nem oda szállítja, 
ahová előírták, megbüntetik és ha va
lami gazdasági terméket drágábban ad 
két fillérrel, újra csak megbüntetik. így 
van ez rendjén a mai időkben, a hiba 
csak ott van, hogy a más foglalkozási 
ágak közelről sincsenek ennyire a ha
tóság szeme előtt), nem lehet azokat 
úgy beskatulyázni, mint a gazdákat. 
Az iparos és kereskedő, bárhogy is őr
ködik a hatóság, itt is, ott is kibújik a 
paragrafus alól s ha sokat nem is, va
lami felárat mégis fel tud számítani.

Nem vád akar ez lenni, de ez a 
meztelen igazság. Márpedig ma a kö
zösség tagjainak egyenlő mértékben 
kell szenvedjenek, vagy örüljenek. Ha 
más eszköz nem segít, akkor egymást 
kell nevelni az egyenlő teherhordozásra, 
azért, hogy egyik társadalmi réteg no 
rövidüljön meg a másik hasznára.

Most megérkeztek a hivatalos ár
táblázatok s jóllátható helyeken ki is 
függesztették. Ha valaki nem tudná, 
érdeklődje meg a legközelebbi rendőr
től, hogy hol látható a táblázat. Min
den falusi, mielőtt vásárolna,, tanul
mányozza át a hivatalos és részletes 
árakat s egyetlen fillérrel se hagyja 
magát megrövidíteni. Ha másképpen 
nem lehet, vegye igénybe a hatóság 
segítségét. Nem árulkedásra nevelés ez. 
Mindenki tudja, hegy a kereskedő és 
iparos helyzete ma nehéz. De be kell 
látni testvéri cgyüvétartozással azt is, 
hogy a gazda helyzete mindenek között 
a legnehezebb. A hatósági árak csak 
ngy érnek célt, ha mindenki egyformán 
alkalmazza és az alól kibúvó nem le
hat.

Májay Ferenc dr. polgármestert. El
nöknek Bustya Béla Breckner Vil
mos gyárost javasolta. A közgyűlés 
a jelöléseket egyhangú lelkesedéssel 
elfogadta. Ezután jelölő bizottságot 
küldöttek ki, amely rövid tonácsko- 
zie után a tisztikar többi részét je
lölte.

Ügyvezető elnök lett Elekes La
jos, alelnökök Angliy Balázs, Bus 
tya Béla, Barabás György, Duha 
Tibor dr., Elek János. Ügyész-főtit
kár Ilonka Ferenc dr. Pénztáros ifj. 
Kaucsár Aladár. A választmány tag
jai: Csont Samu, Csizmadia István, 
Csath István, Baróthi Árpád, Bayer 
Tivadar, Enyedi Jenő, Hann Ferenc, 
Herceg Ferenc, Horváth Miklós, 
Hargitay Gyula, Farkas József, Iir 
cze László, Kiss András, Krausz 
Gyula, Kulcsár Péter, Kocsiss Elek, 
Papp Jenő. Gál Ferenc. Sütő János. 
Luka Béla, Novák László, Torday 
Ferenc, Tolokán Kristóf, Oroszlán 
Samu, Simon László, ifjú Viosz Im
re, Veréb Ferenc, Csetri Mihály, 
Tompos Kálmán, Szilágyi Jenő, 
Benkő Ferenc., Kolozsvári Zoltán. 
Az igazoló bizottság tagjai Spániel 
Zoltán dr., Kondráth János, Oláh 
Róbert, Kovács István, König Sán
dor. Számvizsgáló bizottság tagjai: 
ifjú Keresztes Béla, Enyedi Samu. 
Cseh Gábor, Bustya Feresc, Mezei 
Gábor.

A választások után Breckner Vil
mos tartotta meg rövid elnöki be
köszöntőjét, A nemzetköziség rom
boló hatásai ellen szólott és a ke
resztény kereskedelem megerősíté
sének szükségességét hangoztatta. 
Kiemelte, hogy minden emberre 
szükség van. mert nem vagyunk 
annyian, hogy egy keresztény em
ber is kivonhassa magát a munka 
alól.

Az elnöki beköszöntő után Bus
tya Béla javasolta, a közgyűlés ad
jon felhatalmazást, az elnöknek ar
ra, hogy irodát álHtson be, ahol a 
tagok kéréseiket előterjeszthetik. 
Anghy Balázs javasolta, hogy a köz
gyűlés üdvözölje táviratban a ke
reskedelmi és közlekedésügyi mi
nisztert és a Baross-Szövetség köz
pontját. Mindkét javaslatot elfogad
ták-. Elekes Lajos bejelentette, hogy 
az elnökség ünnepélyes beiktatása, 
amelyen a központ kiküldöttei is 
részlvesznefc. március 25*én vagy
26-án lesz.

J&lbrecht De?ső
a z  E r d é l y i  P é r t  s z á s z -  

r é g e n i  é r t e k e z l e t é n

Szászrégen, máre. 9. A Székely
Nép tudósítójától: Az Erdélyi Párt 
szászrégeni csoportjának legutóbbi 
értekezletén Albrecht Dezső ország
gyűlési képviselő, a párt alelnökc is 
résztvett. A gyűlésen felolvasták- az 
Erdélyi Pártnak a Magyar Élet. 
Pártjával történt szövetségrelépese 
alkalmából kiadott határozatát és 
Teleki Béüa gróf országos pártel
nöknek ez alkalomból elhangzott 
nyilatkozatát.

Albrecht Dezső a szerbek és oro
szok által kihívott, hadbalépésúnk 
történetet ismertette. Minden ma
gyart, arra kért, hogy az a rcvon álon 
hősiesen és dicsőségesen küzdő 
honvéd hadsereget, egymás megbe" 
csülésével, segítésével és példáé 
magyar fegyelemmel támogassuk » 
végső győzelem elérésében, mert az 
igazi uj magyar élet és a független 
NagyMagyarország boldogsága csak 
igy érhető el.

Az elnök beszédét óriási lelkese
déssel ób tapssal fogadták. A népe» 
gyűlés a „Hiszekegy" közös imájá
val zárait,

i
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den más kulturális megnyilatkozá
sunk, csak akkor töltheti be becsüle
tesen hivatását, ha tisztán keresz
tény erkölcsi szempontok vezérlik,

í—a—án)

Néhány szó
a fiím rőí

rA film egyre nagyabb szerepet 
játszik életűnkben. Ezt bizonyítja 
az is, hogy a világon jelenleg kb. 
95 ezer mozi van. A film felkeresi a 
legeldugottabb falvakat, tanyákat s 
nemcsak szórakoztat, hanem szelle
met, irányit. Ezért nemcsak egysze
rűen tudomásul kell venni létezését, 
hanem figyelemmel kell kisérni ha
tását s művészi értékének megfelelő 
bírálatot kell mondanunk felette.

A film legelősorban tömegcikk. 'A 
gyárosok, hogy jó tőkebefektetést 
csináljanak, természetesen a tömeg- 
izlésnek megfelelő filmeket állítanak 
n legszívesebben elő. Európában leg
először a kalandor- és detektív fil
mek, majd a rémdrámák wnzották 
a közönséget. A harmincas évek ele
jén a mozi lélekromboló hatására 
figyeltek fel a pedagógusok. Az 
egyik tekintélyes német filmfolyó
irat élesen kikel a „ponyva-filmek” 
gyártása ellen és megállapítja, hogy 
az ilyen filmek ferde fogalomképző
dést fejlesztenek a fiatalok lelkében. 
A ferde fogalomképződés pedig 
csökkenti a. bűnnel szembeni ösztö
nös lelki ellenállást. A film fa vi- 
zuálitásdnáí fogva még a sajtóter
mékeknél is nagyobb hatást gyako
rol « közönségre. Szociális szerveze
tek, intézmények, nőszövetségek 
szálltak síkra a rossz filmgyártók 
ellen.

'A megindult Harc nyomán a lé
lekromboló hatású filmeket ma már 
nálunk is úgy-ahogy kiküszöbölték. 
'Évek óta nemzeti fllmbizottság el
lenőri, hogy a film előállításánál 
ragaszkodnak-e a szöveg szellemé
hez. A cenzoroknak a lehető legszi- 
gorubbapi kell eljárniok a filmek el
lenőrzésénél. A filmek elbírálásánál 
kiagy feladat hárul a sajtóra is. Szi
gorú és tárgyilagos kritikával kell 
elriasztani a közönséget a rossz, az 
Ízléstelen, erkölcsromboló filmek 
tzeretetctől.

A magyar fiigyártásnál még a kö
zelmúltban is súlyos hibák voltak. 
1936-ig a magyar filmgyárak és 
filmkölcsönzők közül csak egynek a 
tulajdonosa volt keresztény. A mo
zis is a zsidók soraiból kerütl ki- így 
országunkban az úgynevezett „ma
gyar film“ idegen szellem, idegen 
erkölcs, idegen kultúra terjesztője 
lett. Ez a helyzet az Értelmiségi 
Kormánybiztosság erélyes közbelé
pésére ma már lényegesen megvál
tozott. A. gyárak vezetését, a mozik 
irányítását és filmmel való ellátását 
nagyobb részt keresztények vették 
Át. Ugyanekkor azonban még most 
is alig találunk jőnevü magyar írét 
a filuiforgatö-könyvirók között. A 
filmgyárak ugyanis még nem díjaz
zák méltányosan a filmíró munká
ját, hogy a fiImzeneszerzők díjazá
sáról ne is beszéljünk. A magyar 
közönség pedig kétségtelenül nélkü
lözi azokat a filmeket, amelyeknek 
tárgyát nagyjaink: íróink, művé
szeink, hadvezéreink, tudósaink éle
téből merítették. A magyaros filmek 
tárgyát is helytelenül választották 
meg. Cigányok, kártyázó tisztek, le- 
zülolt dzsentrik hazug, idegenszelle
mű beállítása távol áll az igazi ma
gyar lélektöl és a külföld előtt rossz 
fényt vet országunk erkölcsi és kul
turális helyzetére. Igazi magyar 
szellemet csak egy-'két legújabb 
filmnél találunk. Lehe.t ugyan, hogy 
ezek a filmek nem jelentenek tömeg
sikert — éppen a filmgyártás múlt
béli bűnei miatt —, de a fősulyt 
mégis a film minőségére kell fordí
tani.

A közönség kulturális igényét kell 
elsősorban helyes irányba terelni.
<A m g a ii& i, L iim a u á iM á  m m  mJjk*

— A  korináHyzéhelyettes köszöneté 
a sepsiszentgyörgyi tűzharcosoknak.
Vitéz nagybányai Horthy István 
Kormányzóhelyettes öfőméltósága a 
Magyar Tűzharcos Szövetség sepsi
szentgyörgyi főcsoportjának köszönő 
iratot küldött, melyben a megválasz
tása alkalmából küldött jókívánsá
gokért köszönetét mond.
— Készülnek raircias 13-ikére Csík

szeredán. Csíkszeredáról jelentik: A
Csíkszeredái római katolikus gimnázi
um és tanítóképző, valamint az állami 
polgári leányiskola nagyszabású műsor 
keretében ünnepli meg március is 
ikét. A gimnázium ée tanítóképző kö
zös ünnepélyt rendes a gimnázium tor
natermében, míg a polgári a maga 
nagytermében tartja meg műsorát 
Mindkét intézet szeretettel várja és 
fogadja az érdeklődőket.

— Tűzharcosok ünnepélyt Csonkán.
Az uzoni t üzharcoscsop őrt március 
18-én alakuló közgyűlést tart zászló- 
szentelési ünnepség keretében, amelyen 
budapesti kiküldött is részt vesz.

— A MINISZTERELNÖK SZÓ
ZATA AZ IFJÚSÁGHOZ. A budapesti 
Hősök-terén gyűl össze március 15- 
én délelőtt a főváros ifjúsága. Kö
zépiskolai tanulók, egyetemi hallga
tók, a katonai akadémiák és kad- 
aprédiskolák növendékei, a fővárosi 
éh vidéki leventék népes küldöttsé
gei, sok-sokezer ifjú és leány tölti 
meg a dicsőséges magyar múltról és 
a hősi önfeláldozásról, a magyar 
katonaerényekről beszélő hatalmas 
teret. A magyar ifjúság nagy már
ciusi ünnepéről a rádió, március 
15-én, vasárnap délelőtt 12 éra 15 

''perckor Budapest 1. műsorán hang
képek keretében számol be és 
ugyanakkor közvetíti ISárdossy 
László m. kir. miniszterelnöknek az 
egéss ország ifjúságához intézett szó. 
zatát.
— Homonnay Tivadar Budapest uj 

főpolgármestere. A Kormányzó Ur a 
belügyminiszter előterjesztésére Kara- 
fiáth Jenő titkos tanácsos, Budapest 
székesfőváros főpolgármesterét állásától 
saját kérelmére felmentette és egyúttal 
a köz érdekében önzetlenül és fárad
hatatlan buzgósággal teljesített szol
gálataiért teljes elismerését fejezte ki. 
Budapest székesfőváros főpolgármes
terévé a belügyminiszter előterjeszté
sére Homonnay Tivadar kormányfőta- 
nácsos, országgyűlési képviselőt ne
vezte kL

— A földmivelésügyi minisztérium 
leirata a szalmával való tüzelés eilen., 
A földmivelésügyi minisztérium leira
tot intézett a törvényhatóságokhoz. 
Közli velük, hogy meg kell akadályozni 
és le kell tiltani az árvatőzcggel és a 
szalmával való fűtést.

— Nősző vétség alakult Dédín, 
Szászrégeni tudósítónk jelenti: Páter 
Brnőné, a havasi Nőszövetség alelnök- 
nője, „Magyar nők hivatása" óimén 
előadást tartott Dédán és az ottani asz- 
szonyakat arra kérte, hogy alakítsák 
meg a dédsi első magyar nőezövetsé- 
get. A jelenvolţak az indítványt öröm
mel fogadták el.

— Javadat a tnéruökhiány megoldá
sára. A mérnöki kamara a mérnökhi
ány ügyében az iparügyi és közoktatás- 
ügyi miniszterekhez fordult felterjesz
téséivel. A felterjeezétésben hangsú
lyozta a kamara, hogy a különböző 
ösztöndíjak csak kis részben oldhatják 
meg a problémákat. Már pedig minél 
erőteljesebb utánpótlásra van szükség. 
Ennek érdekében helyes lenne a mű
egyetemen a tanulmányi rend átmeneti 
■módositása, A tanulmányi időt a mér
nöki kamara szerint az általános mér
nöki és erdőmérnöki osztályon átme
netileg 4 és fél évről 4 évre kellene le
szállítani. A szigorlati terv előkészítése 
alól mentesítést kellene adni, ha a szó- 
banlorgó mérnökök oklevelüket ez év

./decembei .léjtói* ia«®*&ejtsüs.

— A SZENT JOBBOT NAGY
VÁRADRA VISZIK. A Szent 
László-ünnepségek műsorát össze
állította a rendezőbizottsig. A 
műsor szerint az ünnepségek má
jus 3.-tól 10-ig tartanak. Május
3.-in Nagyváradra érkezik az 
Aranyvonat a Szent 'Jobbal, ame
lyet az ünnepi hét befejézéséig 
közszemlére tesznek ki. Május 
S.-én Szendy Károly dr., Buda
pest polgármestere adja át a 
Nagyváradnak ajándékozott díszes 
lobogót. Az ünnepi hét utolsó nap
ján a házi gyalogezrednek diszlo- 
bogót nyújt &t József kir. herceg 
és Auguszta kir. hercegasszony.
I—• Tetltettképes előadás. Sepsiszent- 

györgy város iskolán kívüli népműve
lési bizottsága kedden este 8 órai kez
dettel a városi díszteremben a ma
gyarság néprajzáról vetitettképes elő
adást rendez. Előadó Balassa Iván dr. 
gimn, tanár, nvuzeuunSr. Az előadás ke
retében a rét énekkar magyar népda
lokat ad elő. Belépődíj nincs. Minden 
érdeklődőt szívesen lát a bizottság.

— A fagyott pityókát Idejében fel 
kell használni. Csíkszeredáról jelentik: 
A szokatlanul kemény tél következté
ben több helyen megfagyott a tárolt 
pityóka. A fagyott pityókát, míg nem 
melegedik fel egészen az idő, el kell 
használni. Helyesen teszik a gazdák, 
ha most felhasználják fagyott pityóká
jukat, mert minden élelmezésre és ta
karmányozásra alkalmas anyagra 
szükség van. A fagyott pityóka még 
most alkalmas, de későbben használ
hatatlanná válik.

— Rendelet az asszonyok nevének 
hivatalos megjelöléséről. A kultusz
miniszter több esetben tapasztalta, 
hogy az egyes hivatalok, hivatalos in
tézkedéseiben % férjes, özvegy, vagy 
elvált asszonyok nevét különbözőkép
pen írják s e tekintetben sokszor 
ugyanabban a hivatalban, vagy ható
ságnál sincs meg % szükséges összhang, 
Előfordult az is, hogy ugyanegy hatá
rozatban felsorolt több asszony nevét 
különböző módon Írták. Egyrészt en
nek a visszásságnak a megszüntetése 
érdekében, másrészt, hogy a hivatalos 
intézkedésekben megnevezett férjes, 
özvegy, vagy elvált asszonyok sze
mélyazonossága minden tévedést, vagy 
kétséget kizáróan megállapítható le
gyen, a kultuszminiszter elrendelte, 
hogy a jövőben minden hivatalos intéz
kedésben az asszonyok nevének meg
jelölése férjük „né“ toldattal ellátott 
teljes nevével és az illetők leánykori 
teljes nevével történjék. Nem elég 
tehát azt Írni, például N. Kiss Mária, 
vagy N-né Kiss Mária, hanem sza
bályszerűen igy kell megjelölni hiva
talos iratokban az asszonynevet: Nagy 
Péterné Kiss Mária.

— Kettázás Írógépen. Hangjegy- és 
szövegíró gépet tálát fel az egyik né
met irógépgyár. Az uj gépnek négy 
sorban elhelyezett 45 billentyűje van, 
amely Jrárom váltós rendszerű, tehát 
összesen 135 féle jelet lehet vele pa
pírra, illetve viaszlemezre ütni. Az 
uj gép rendkívül olcsóvá teszi a kot
ták másolását.
— Szászrégen költségvetése. Tudósí

tónk jelenti: Szászrégen megyei város 
képviselőtestülete most tartotta ezévi
első közgyűlését a városháza tanács
termében. A Hiszekegy elmondása 
után a közgyűlés az 1942 évi költség- 
vetést tárgyalta. A képviselőtestület 
pénzügyi bizottsága és állandó vá
lasztmánya által előzőén tartott ülé
sein már letárgyalt költségvetést rész
leteiben újra letárgyalta. A belügymi
niszter alá rendelt városi számvevő
ség munkáját Kecskés István számve
vőségi tanácsos, főszámveivő ismertette 
és kellő felvilágosításokkal szolgált. 
Az uj költségvetés megállapításánál 
kellőképpen vigyáztak a szociális és 
népjóléti kérdések minél teljesebb 
megoldására, de a tárgyalásokból nem 
maradt ki a közegészségügy, közokta
tás, közmüvelés, közélelmeaés, város- 
fejlesztés ügyeméi tenxMsBÄ sera, A

" közgyűlés végén a képviselőtestület 
tagjai, helyeikről felállva, ünnepelték 
Kormányzó Urunkat és a Kormányzó - 
helyettes Urat. A közgyűlés üdvözlő- 
táviratot küldött a kabinetirodának és 
abban hódolatát, ragaszkodását fejezte 
ki kormányzónk és helyettese iráni,

— Vásárok Uzoabaa. Uzon község
ben a* apaállatvásár március 1-8-án 
lesz, a szokásos Józsefnapi állatvásár 
április elsején, a kirakóvásár pedig 
2-án.

— Juhot lopott. Szászrégeni tudósí
tónk jelenti; Kovrig György 47 éves 
gör. kel. vallásu Idccspatak községbeli 
lakos éjnek idején Moreván János juh- 
karámjából ellopott egy juhot, amely 
Sebesi Sütő Ferenc erdőőr tulajdonát 
képezte. Kovrig a megugratott juhot 
Patrocean Jánosnak, eladta. A szászré
geni járásbíróság a juhtolvajt 15 napi 
fogházbüntetésre Ítélte és 38—40 pengő 
perköltség megfizetésére kötelezte. 
Kovrig megnyugodott az ítéletben, 
amely igy jogerős.

— Félre kell állítani a resszindu- 
latu hírverőket. Csíkszeredáról je
lentik: Méregkeverő, rosszindulatú 
elemek a készletek számbavételével 
kapcsolatosan lehetetlen híreket dob
tak a közvéleménybe. Illetékesek 
azonnal utánanéztek a dolgoknak a 
megállapították: szó sem igaz a hí
resztelésekből. Mindenhol és minden
kivel szemben measzemenő udvaria»- 
tággal jártak el a készleteket ellen
őrző közegek, példamutató magatar
tást tanúsítottak a székely gazdák is. 
Megértették az idők szavát • abból 
a kevésből Is, ami rend el ekez érti lue 
áll — önként ajánlottak fel bizonyos 
mennyiséget, hogy senki se szenved 
jen hiányt, hogy mindenkinek In
gyen. Az ilyen öntudatos lelkűidet 
senkinek sem szabad büntetlenül va
lótlan hírekkel fátyolozni.

— Megnyílt Szászrégenben a keres
kedelmi tanfolyam. Tudósítónk jelenti:
A Raktár-utcai elemi iskola helyisé
gében hétfőn este 7 órakor megnyílt 
az ingyenes kereskedelmi tanfolyam, 
amelynek megszervezője Bátal Jenő 
gimnáziumi tanár. A levelezés, köny
velés, kereskedelmi- és ipari számtan 
előadói dr. Imre Lászlóné és Schupiter 
Róbert tanár és banktisztviselő lesz
nek. A tanfolyamnak eddig 48 hallga
tója van.

9  Eladó tenyészbika. Szerdán dél
előtt 11 órakor nyilvános árverésen 
egy tenyészbika lesz eladó. Kőmálié 
község elöljárósága. (K. 708.)

— A sertéshizlaláa átállítása. A ta
karmányokkal való okszerűbb gazdál
kodás érdekében illetékes körök elha
tározták a gertéshizlalás átállítását 
olyan irányban, hogy a sertéseket, Illet, 
ve malacokat rögtön elválasztásuk 
után, 10—16 hetes korukban, hízóba 
fogják és a leggyorsabb ütemben 149 
kilogrammig felhizlalják. A közép- 
súlyra menő hizlalásra való áttérést 
magáévá tette az n azükebbkörü bi
zottság Is, melyet hízott sertés súly
határának leszállítása letárgyalására 
az OMGE állattenyésztési szakosztálya 
kijelölt. Az átállítás mellett foglalt ál
lást az Országos Mezőgazdasági Ka
mara is. A szakértők ezzel kapcsolat
ban rámutatnak arra, hagy a közellá
tás érdekeit nem azolgálja az idős és 
nagyobb aulyra való hizlalása. Sokkal 
kedvezőbb a takarmány értékesülés* és 
sokkal több zsir termelődik, ha a hiz
lalás egészen fiatal korból Indul ld és 
az legkésőbb 12 hónapos korra 140 ki
logramm súlynál befejeződik. Ä *er- 
téshizlalái átállítása azt jelenti, hogy 
ezzel az eljárással 19M mázta felete
tett tengerinél 82 mázsa airtőbbletet 
lehet elérni.
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— Gondolt-e rád a nagybátyád a

végrendeletében?
— Hogyne! Egy fillért sem ha- 
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Egy életre való terv
A Budapesten tanuló erdélyi ve- 

gyészmérnö'k'hallgatók szakcsoport
ja ezelőtt egy évvel alakult. A kor
mány anyagi támogatása lehetővé 
tette, hogy a szakcsoport tagjai az 
elmúlt nyáron Erdélyben gyakorlati 
fontosságú kutatásokat végezzenek. 
A munkatáborok célja: kutatni, 
megtalálni azokat a lehetőségeket, 
amelyekkel Erdélyben, •— főként a 
Székelyföldön — elősegítik az ipar 
fejlődését. A nyári munkatábor két 
csoportban dolgozott. Négyen Ba
lánbánya környékén végeztek kőzet- 
kutatásokat és felméréseket. A kő
zetmintákat innen Kolozsvárra kül
dötték, ahol a munkacsoport másik 
négy tagja az egyetem kémiai labo
ratóriumában vegyelemezte azokat. 
A helyszíni kutatások és a laborató
riumi vizsgálatok eredmény# világo
san mutatja, hogy Balánbánya és 
környéke a lehető legalkalmasabb 
terület celluloze-gyár létesítésére.

A cellulozegyártás legfőbb anyaga 
á lucfenyő. Jelenleg lucfenyőt a 
Székelyföldről nagy mennyiségben 
skállitanak Németországba, ahol 
szulfátos eljárással cellulózéra dől*' 
gozzák fel. Hazai papírgyáraink és 
más cellulozefogyasztó üzemeink 
nyerscelluloze szükségletét többnyi
re Németországból behozott cellulo" 
ee fedezi.

Balánbánya és Csíkszentdomokos 
vidéke fenyőerdőkben igen gazdag. 
Csikszentdomokos erdőállománya je
lenleg mintegy 310 ezer köbméter 
famennyiségre tehető. Ha ehhez hoz
zászámítjuk a vele közvetlenül 
érintkező Szenttamás, Karcfalva, 
ícnőfaiva, Madaras, Dánfalva, Ma
rosfő, Vasláb erdőit, akkor mintegy 
egymillió köbméterre becsülhetjük 
a ikönnyeri megközelíthető fameny' 
nyiséget. Ez azt jelenti, hogy 100 
éves üzemterv szerint egy, napi 30 
köbméter fát feldolgozó celluloze- 
gyár nyersanyagát, fedezni lehetne, 
az erdőállomány kiirtásának veszé
lye nélkül..

Az, hogy a fát a helyszínen lehet 
értékesíteni, jelentős gazdasági 
előnyt jelentene. A cellalozegyár- 
lásnak másodk fontos nyersanyaga 
a kén, amely megfelelő mennyiség
ben található a Székelyföldöl!, még 
ii föld felszínén is.

Fontos alkatrésze a celluloze- 
gyártásnak a mészkő is, amelyből 
témiai eljárással kaciunjbisulfátot 
lehet nyerni. Mészkőben tincs 
niány.

Az erőforrás kérdése rendkívül 
Fontosságú.' Ha a cellulózét helyben 
,iem dolgoznák fel papírrá, akkor a 
telepnek nem nagy erőforrásra len
ne szüksége. A nagyesésü és az elég 
bővizű Madaras patak és az Olt a 
fafelapritógépek üzemerejét el tud
ná látni. Ha az üzem papírgyártás
ra is berendezkednék, akkor a szük- 
léges hajtóerőt a Gyilkos-tónál ter
vezett központból lehetne nyerni.

*
íme egy életre való terv a sok 

közül, amely megvalósításra vár. 
így dolgodnak, tervezgetnek fiaink,
» jövő zálogai. Ezek nem borzasba" 
ju. fásult arcú erdélyi diákok, akii: 
politizálással, szófecsérióssel töltik 
tanulmányi éveiket. A mai erdélyi 
diák öntudatosan a lelkében hordoz
za hazája felemelésének gondjait. 
Az erdélyi főiskolások nyári munka- 
táborainak eredményességét a leg
magasabb helyen is elismerik és min
den lehető támogatást megadnak. 
Hogy a munkatáborok kereteit egyre 
jobban kiszélesítsék. (t. j.)

Minden nemzeti katasztrófánk okozója 
a lelki egység megbomlása volt

Zsidőszakaszokat kell létesíteni a vonatokon — hangoztat
ták a NemzetpoEitikai szolgálat kézdivásárhelyl előadásán

______________________ » ________________________________________________________________ s .

Kéidlvásárhcly, március 9. Vasárnap 
délelőtt a Nemzetpolitika Szolgálat ki
küldöttje, Szvoboda Béla dr. tartott 
előadást Kézcfivásárhelyen. A városhá
za nagytermét zsúfolásig betöltött hall
gatóság a Magyar Hiszekegyet mon
dotta el bevezetőül, majd Dávid Dezső 
kereskedő, a Kézidvásárhelyi Kereske
dők és Kereskedő Ifjak Körének elnö
ke üdvözölte a megjelenteket. Rövid 
megnyitó beszédében vázolva a mult 
ármányait, rámutatott a nemzetpolitika 
szolgálat fontosságára és felkérte az 
előadót e nagyfontosságú szervezetnek 
az ismertetésér®.

— Teleki Pál gróf miniszterelnök 
hívta életre a Nemzetpolitika Szolgá
latot, — kezdtette előadását Szvoboda 
Béla dr. — Abból a gondolatból indult 
ki, hogy ,a haza mhadién polgárának 
joga van betekinteni az államvezetés 
műhelytitkaiba. így kettős cél oldódik 
meg: az egyedek tájékoztatása az ál- 
lamvezetésrSl és az államvezetők tájé
koztatása a társadalomiéi. Tudni kell,

hogy a társadalom berendezésénél ta
lálhatók apró hibák is, amelyek a ma
gyar lelkek egyensúlyát igyekeznek 
megbontani. A haza fogalma nemcsak 
a föld és a rajta élő emberek,.® haza 
fogalma a lelkeken épül fel. Ha a lé
lek megbomlik, akkor a haza egységé
nek a kapcsai töredeznek szét. Minden 
nemzeti katasztrófánál ki lehetett mu
tatni a magyar lélek és a magyar jel
lem megbomlását. A trianoni helyzet
hez vezető utat is az idézte elő, ami
kor az egész társadalom lelkülete in
dult bomlásnak, mert voltak olyanok, 
akik nem akarlak sem katonát, sem 
országvezetést látni. Oda kell hatni az 
országvezetésnek, hogy egye* esemé

nyek megítélésénél semmi pletyka ne 
érvényesüljön. Münden eseményt nem- 
zetpoîitikai szempontból kell mérle
gelni. A váratlan változásokhoz hozzá 
kell szokni, minthogy el kell arra ké
szülni, hagy a megpróbáltatások csak t 
ezután következnek.

A k i k  h a m i s  u t a k o n  j á r n a k

*— Vezetg szerepet tölt be az — úgy
mond —, aki leszereli a hazug híreket,
valamint azokat a törekvéseket, ami 
ellenkezik a magyarság egyenes utjá- 
'val, a magyar nemzeti szempontokkal. 
Az ilyen „vezetőkben“ találja meg a 
Nemzetpolitika Szolgálat a munkatár
sait. Az ilyen ereknek a kiindulása te
heti termékennyé a magyar lelkek 
földjét. Mert az ereik jók. Ha az erek 
azonban rossz talajból indulnak, vesze
delmessé válhatik az áradás. A nem
zet mindten egyes tagja történelmet 
csinál aszerint, hogy miképpen szol
gálja cselekedetével a haza érdekeit. 
Történelem, ha ülünk és hasznos, jó 
dolgokról szóló előadást hallgatunk.

Történelem, ha a munkás becsületesen 
elviégzi a reá kiosztott munkát, de tör
ténelem az is, ha az a munkás gépet 
rombol.

Vasúti utazásával kapcsolatosan egy 
sepsiszentgyörgyi példára hivatkozik, 
amikor a csatlakozás hiánya miatt a 
vasutat szidalmazta a néhány pesti 
utas és nem nézett egyik sem be az 
okok mögé, hogy máért van ez? így 
burjánzik fel a lelkekben az elégedet
lenség és az ilyen kis hibák felhány- 
torgatásával indulhat ki a lelkeket 
beiszapositó áradat. Azért van szükség 
a nemzetpolitika szolgálatnak munka
társakra, tájékoztató összekötőkre, 
akik becsületes őrtállói a nemzeti egy

ségnek, leezerelől- minden mételyező 
hazugságnak és bomlasztó törekvésnek, 
így sok téves felfogást el lehet oszlat
ni. Meg lehet igy azt is értetni, hogy 
senkinek másnak nem vagyunk kato
nái, mint a magyar hazának és más 
szellemnek, mint a magyar szellemnek 
nem vagyunk és nem akarunk kerté
szei lenni. Ha igfy cselekszünk, Magyar- 
országot még a poklok kapui sena 
dönthetik meg.

Szvoboda Béla dr. ezután a Nemzet- 
politika Szolgálatnak arról a ténykedé
séről beszélt, amelyet a füzetek, rop
hatok és egyéb kiadványok terjeszté
sével fejt ki. így az Országépités, a 
Nemzeti Könyvtár, Nemzeti Kalendá
rium mind a Nemzetpolitika Szolgálat 
kiadása.

Z s i d ó k  a  v o n a t o n

Az előadó lelkes, mély magyar tüz3 
előadását hatalmas, zugó taps kisérte. 
Hozzászólt az elmondottakhoz Jancső 
Lajos, a cipész ipartársulat elnöke, aki 
kijelentette, hogy minden áldozatot, 
meg kell hozni a hazáért. Harat Lajos 
cipész az anyagelosztással kapcsolaté- 
san szólalt fel. Dávid Dezső, a Keres
kedő Kör elnöke a zsidók ma is irtéte- 
iyező munkájáról beszélt, amelyet kü
lönösen a vonaton fejtenek ki. Az a 

■ véleménye, hogy ha a vonaton van »őt 
'szakasz, van nem dohányzó szaksiz, 
legyen zsidó-szakasz is.

Kovács István, az Ipartestülel elnö
ke, az elhangzott előadásért köszönetét 
mondott a város és vidék iparosságé' 
nafc nevében és kéri Szvoboda Béla 
dr.-t, hogy még keresse fe? a várost, 
mert egy ilyen előadás mindig terme- 
kenyitőleg hat a lelikekre.

Befejezésül a Magyar Hiszekegyet 
mondották el a megjelentek.

A Kormányzó Úrhoz és helyetteséhez fordulnak 
a marosvásárhelyi református leányiskola ügyében

Közadókként hajtják be a katolikus egyházi adókat
Marosvásárhely, mire. 9. Munka

társunk jelenti: A marosmenti refor
mátus egyházmegye egyházközségei 
vasárnap délelőtt presbiteri értekez
letre ültek össze a Gecse-utcai tem
plomban, Farkos Jenő esperes el
nökletével. Az értekezleten megje
lentek a mezőségi és nyárádmenti 
presbiterek 1«. Farkas esperes imája 
után Fosztó György jeddi lelkész, 
majd Bisztray Sándor belmissziós 
lelkész előadása következett. Móré 
János nyárádszentbenedéki presbi
ter hangoztatta, hogy aggasztónak 
látszik a felekezeti iskolák helyzete. 
Különösen a marosvásárhelyi leány
iskola sorsa ad aggodalomra okot sí 
valószínűnek látszik, hoígy ezt az is
kolát nem tudják nyolcosztályossá 
'kifejleszteni. Vitéz Vida Gyula ny. 
vezérőrnagy javasolta, hogy a leány
iskola ügyét feliratban terjesszék a 
Kormányzóhelyettes Ur elé. Az ér

tekezlet a javaslatot elfogadta. Fü- 
löp Károly  a maroskereszturi, Ko
vács Károly  a bőd őri felekezeti is
kola sérelmeit tette szóvá. Szilágyi 
Olivér országgyűlési képviselő han
goztatta, hogy a felekezeti tanítók
nak az egyház adjon olyan fizetést, 
hogy azok ne vágyódjanak állami 
szolgálatba. Vitéz Vida indítványoz
ta, hogy feliratban forduljanak a 
Kormányzó Úrhoz is a marosvásár
helyi középiskola érdekében. Java
solta, kérjék a Kormányzó Urat, ne 
vegyék el az iskolát, mert a növen
dékek 70 százaléka reform átus. A  
gyüléls az indítványt elfogadta. Vé
gül az értekezlet táviratban üdvö
zölte a Kormányzó Urat. A gyűlés 
a Himnusz eléneklésével ért véget.

A református Dalárda is közgyű
lést tartott. A régi vezetőket egy
hangúlag ismét megválasztották.

A  K a t o l i k u s  e g y h á z  k ö z g y ű l é s e

Ä marosvásárhelyi katolikus egy
ház szintén vasárnap tartotta rentes 
számadó és egyháztanácsválasztó 
közgyűlését. Biró Dávid  rövid meg
nyitó beszéde után a közgyűlésre ün
nepélyes keretek között hívták meg 
Jaro&s Béla  pápai prelátust, aki üd
vözölte a megjelenteket. Ezután Sa
lamon Lajos gimnáziumi tanár elő
terjesztette a számvizsgálóbizotLság

jelentését, amelyet egyhangúlag el
fogadtak. A jelentés legérdekesebb 
részét képezte az a kimutatás, mely 
a benemhajtott egyházi adókról szó
lott. A jelentés hangsúlyozza, hogy 
a 22 ezer pengős egyházi adóhói 14 
ezer még hátrálékban van, pedig a 
szegények adóját törölték.

Jaross Béla prelátus rámutatott 
az egyház anyagi' helyzetére. Hang

súlyozta, hogy a bécsi 'döntés éppen 
akkor történt, amikor az egyház 
már-már az iskolán sem tarthatta 
volna fenn. Javasolta: írjanak fel a 
főhatósághoz, hogy a hátralékos egy
házi adókat — anyaországi mintára! 
— közadóként hajtsák fel. Duha Ti
bor dr., az egyház ügyésze, rámuta
tott arra, hogy az egyházi adok. 
azért nagyok, mert spkam az iskoláid 
részére megajánlásokat tettek és 
ezeket is egyházi adóként számoltál« 
el. Javaslatára a közgyűlés kimon
dotta. hogy a három év előtti egy
házi adókat eltörlik, a három éven 
belülieket pedig közadókként fel
hajtatják. Különös jelenség az, hogy 
egyházi adókkal azok vannak hátra
lékban, akik főleg kényelmi szem
pontok miatt nem fizettek. Az egy
házi adókat a szegények is rendez
ték. Végül a közgyűlés elfogadta az
1942-es költségvetést, 35 ezer pen
gős keretben. Ebből az iskoláknak 8 
ezer pengő jut. A választás során 
Biró Ai-mint újra gondnokká válasz
tották. Ismét jogtanácsos lett Duha 
Tibor dr., jegyző Kádár Árpád. Vá
lasztott a közgyűlés ezenkívül 39 
rendes tanácsos-tagot ’és 10 póttagot. 
Tiszteletbeli egyháztanácsosnak meg, 
választották Csiszár Bélát és Jánosi 
Gerőt, majd a különböző bizottságok 
megválasztására került a sor, ami 
után a közgyűlés végétért,

I
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G Á B O R  Á R O N
R E G É N Y  

I r t a ;  F Ö L D I ISTVÄIM (69)
A tisztiasszony olyan volt, mint a 

muzsika. Csupa kedvesség, csupa fi' 
gvelem es a kérdések gyors egy 
másutánjában felolvadt Gábor lst- 
vánné szive minden örömét, bánatát 
kiöntötte előtte.

Elmondta, hogy öt gyermeke vau, 
három fiú és két leány, hogy ot 
esztendeje özvegy, hogy sok kese
rűség érte, sok nyugtalanság kiuoz" 
za ezek miatt a bizonytalan napok 
miatt és áradozva magasztalva Im
re fiát, aki az apja foglalkozását 
örökölte, könnyes lett a szeme, ami
kor Áron után tudakozódott az ide' 
gén asszony.

— Ez a fiam, akivel jöttem, ez 
Áron, a legnagyobb. Áldott, csendes 
gyermek volt ez s most se rossz fiú, 
csak amióta hazakerült a katona
ságtól, olyan álmodozó természetű 
lett, olyan érzékeny és lobbané
kony, hogy a legkisebb dologért, 
egyetlen szóért haragra lobban s 
akkor hetekig szavát se lehet halla
ni. Pedig ennek van a legtöbb esze 
az összes között. Ez ezermester 
Nincs olyan csudálatos találmány, 
amit ő utána ne csinálna, nincs do
log, amihez ő okosan hozzá ne szól
na s ha nem lenne ilyen konokul 
magyar, tiszt is lehetett volna belő
le. Katonatiszt. Az szeretett volna 
lenni. Tüzértiszt, ez volt a vágya 
No de .. ugye, hogy eljár min
dent a szája az ilyen öregasszony
nak. Hiszen ezekre a dolgokra nem 
is lehet más kiváncsi, ugy-e lelkem?

Árnál, mint a gyermek, akinek ha
mar befejezik a mesét, úgy rebbent 
fel az ábrándozásból és megsimo
gatva a Gábor Istvánná kezét, szin
te könyörgő hangon kérte.

— .Édes néni, csak beszéljen még 
sokat. Nekem nagyon jólesik, ha 
mások sorsát megismerhetem és na- 
gyon-nagyon jólesik a mavvar szó, 
hiszen Szebenben alig van alkalom 
egy két szót ma írvarul beszélni.

>— Árnál, hol vannak, kérem? — 
zakatolt bele a meghitt beszélgetés
be a kapitány hangja és mind a há
rom férfi odajött a kicsi pádhoz.

— Szivem, ön fáradt, nem gon
dolja, hogy jó lenne lepihenni? — 
mondta a kapitány szinte émelyí
tően édeskésen és feleletet se vál
va, belekarolt a feleségébe s a la
kás felé indult.

— Na, jó helyre hoztam, remé
lem megvan elégedve velem, — 
szóit Vorwiczek, ahogy az ajtót mar 
ga után betette.

Kaján arcán torz vigyorgás ült és 
megelégedettségtől gőgös volt a 
hangja.

— Látta a hires Gábort? Egy kö
zönséges paraszt. Egy szürke falusi 
ember s ehhez akart maga nőül 
menni, Árnál.

— Kérem, ne beszéljen tovább. 
— toppantott indulatosan az asz- 
szony s a régi gyűlölettel felindui- 
U«, nem tudott az ara arcára néz
ni

— Vigyen el Innen, reggel azon
nal vigyen el, vagy ha Bem, magam 
megyek. Én nem tudom ezt a hely
zetet elviselni, én nem birom azt a 
megaláztatást nézni, amit maguk 
ezekkel a becsületes emberekkel 
müveinek

Vorwiczek hangosan nevetett.
— Ez csak a kezdet, szivem. En

nél sokkal rosszabb is lesz. Ezeket 
a lázadozó kutyákat nemsokára 
lüncrafiTKÖk mind éa *g7 visszük

Bécsbe a császár elé. Akkor nézze 
meg őket, akkor . . ,

-— Ha nem hallgat, még most el
megyek. Éjnek idején hagyom itt a 
pribékjeivel. Nem birom, nem birom.

Az asszony zokogása kihallat- 
szott a szomszádszobába és Gábor 
Imre megdöbbenve gondolt arra, 
hogy. hátha az édesanyja sértette 
meg vaíamivel, amig a kertben ket
tesben voltak. Nem birt otthon ma
radni, végére akart járni már most 
a dolognak és átalntent az öreg ház
hoz

— Mit keresel itt ilyenkor: — 
kérdezte Áron, amikor kinyitotta az 
ajtót es álmatlanságtól beesett sze
meivel ellenségesen nézett az (ízesé
re, úgyhogy Imre szinte egy léleg
zetre' mondta el a szokatlan líto'/i- 
t.ás oká; & aztán mintegy feleletet 
várva, ósszoiont karokkal várako
zott a bátyja előtt.

— Anyáikat nincs' miért zavard.

Biztosan nem mondhatott sértőt de 
óo . . .  ér. megmondanám neki . . .

— T* ismered őt, báty®?
Áron leült az ágya szélére és két 

tenyerébe hajtotta a fejét.
— Ismertem. Bár sohasem ismer

tem volna. Az urát . . .  azt is is
merem. Te, Imre! Ezt az embert 
én megölöm. Érted-e? Megölöm a 
hitvány bitangot.

Olyan volt, mint egy eszelős, az 
öccse ijedten lépett hátra és hirte
len nem tudta, mit csináljon. A ha
rag azonban olyan gyorsan ellob
bant, mint amilyen hamar jött és 
szinte megszégyenülve, hogy fájdal
mat okozott vele, már simogatóan 
nyugodt lett a hangja.

— Lelkem öcsém, én sokszor nem 
vagyok ura az indulataimnak, 
ragszol? Nem. Na ezt vártam 
Imre s most ülj ide mellém az ál
ra. Amit most elmondok, azt rajtat! 
kívül nem tudja senki. Hallgasd 
meg, honnan ismerem én ezeket a 
te kvártélyosaidat.

És lassan, suttogva, hogy a má
sik szobában ne zavarja a nagyasz* 
szonyt, elkezdte mondani a budai, 
bécsi kálváriáját.

(Folytatjuk.)

A vasárnapi elsőosztályú labdarugó- 
mérkőzések eredményei a következők 

Gavpart—Kispest 3:2 (3:1).
VMFC—Diósgyőri MÄVAG 6:3 (2:2) 
Elektromos—MA VÁG 2:1 (1:1).

Szolnoki MÄV—Újpest 2:1 a:«). 
Salgótarjáni BTC—Gamma 4:1 (2:0). 
Ferencváros—Kolozsvári AC 5:1 (3:1). 
Újvidéki AC—Szegedi VSE 3:1 (3:0). 
Szegedi AC—Nagyváradi AC 2: 2 (2:1>.

Torinóban most tartották meg a 
Terstyánszky emlékversenyt, amelyen 
a legjobb magyar és olasz kardvivók 
vettek részt. A küzdelem a magyar csa
pat 21:15 arányú győzelmével végző
dött. Szünetkor 9:9 volt a mérkőzés 
állása, utána azonban elhúztak m ma
gyar kardvivók és 21:15 arányú meg
érdemelt győzelmet arattak nagynevű

ellenfelükkel szemben. A magyar csa
pat legjobb embere Gerei volt. A ma
gyar vívók közül Gerei 5, Bajcsányi 4, 
Pesthy 4, Rajczy 3, Palócz 3 és Ber- 
czeily 2 győzelmet aratott. Az olasz ví
vók közül Darré 5, Maschiotta 3, Pin- 
ton, Montano és Gaudiini 2—2 és Ráccá 
1 győzelmet szerzett.

A  P W Ö H T T m i H T T H l s i U l K
Apróhirdetés egy szó ló iiller — Allástkeresóknek egy szó 6 fillér — Az elad 
és kiemelt «savak kétszer számítandók — Minden apróhirdetés ár» azonnal fize
tendő — Támpéldányt nem adatik — Jeligés és cím n kiadóban hirdetésnél 
helyben >0, vidéken 60 fillér felár számítandó — Kiadóhivatal: Gróf

Teleki Pál-tée 4. szám

TALÁLT pénz, goit «túron hányódó 
bármilyen tört arany, eeüst, vagy 
briliánsért fizet Gáspár Ödön éksze
rész. (1610)
TISZTA gyapjúból készült szín pom
pás Magyar yerzsaszőnyegeket „Cse- 
ko“ szőrjyegüzletéből vásároljon. — 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 33. 
__________________________ (1532)
ELADÓ 10 HP Mayer benzinmotor. 
Székelyudvarhely, Malom-utca 18. 
Személyesen tárgyalok. (H. 363)
KENYÉR-, illetve lisztelszámolá
si lap, négyoldalas kepe-iv és ház- 
bérszerződés kapható a Jókai- 
nyomdában. (S. 166)
ELCSERÉLNÉM egyszoba-konyhás, 
különálló, napos fekvésű sepsiszent
györgyi modern bérelt lakásomat, 
hasonló kétszoba-konyhás lakással. 
„Mielőbb“ Jelige alatt cixn a kiadó- 
ban *__________ ___  (S. 162)
SZOTYORI Dezső hentes- és mószá- 
ro&mester, ,,Kézdivásárhely, március' 
tizenötödikére hentes- és mészáros
segédet keres.' Ugyanott jó család
ból való fiút tanulónak felvesznek.

(H. 379)

MEZES KA LÁCS-Kzakmában munka
vezetőt keresek. Azonnali belépés. 
Cúa: Kósa Sándor, Kézdivásárhely. 
________   (1603)

KÉT-HAROMSZOBAS lakást kere- 
sek. Cím a kiadóban. (S. 168)
AUTÓBUSZT 12—16 üléssel üzem
képes és jó gumikkal, ármegjelölés
sel keresek: Albu Géza. Kovászna. 
______________________  (H. 378)
ELEKES GYÖRGY dr. uj szesz
nagykereskedésének telefonszáma: 
163, (Sepsiszentgyörgy, Csáky- 
utca 15.) (H. 377)

EGY mérlegteészitő taroló felvétetik. 
Daragics Sándor, Rákóczi Gy.-u. 1.

(1615)

KERESEK megvételre 2—3 szobás 
kisebb családi házat, városon vagy 
nagyközségiben, bárhol Erdélyben. 
Ajánlatokat leírással, feltételekkel 
és ármegjelöléssel kérek. Magyar 
István, Kozmás, Csikmegye. (1616)
EGY ház. mely áll szoba, konyha, 
kamara és nagy udvarból, eladó 
Petőfi Sándor-u 43. (1617)

S Z Í N H Á Z
NAGY SIKERREL FOLYNAK 

A SZÁSZRÉGENI ELŐADÁSOK
A Thuróczy Gyula igazgatása alatl 

működő „Székelyföldi Színtársulat“ 
nagy sikerrel vitte színre Szászré- 
gerjben Barabás Pál „A 2000 pengős 
férfi“ című vigjátékát. Különösen 
nagy sikere volt Sz. Csanády Ilánalt, 
Mészáros Jolinak, Torma Augusztá
nak és Juhász Jánosnak. Két napon 
át ment a „Náni“ cimü énekes nép
színmű, amely ugyancsak rendkívü
li sikert ért el. Sok tapsot kaptak e 
darabban Olasz Lajos és Pórfi Mi
hály.

KEDD, MÁRCIUS 10.
Budapest I.: 6.40: Ébresztő. 7: Hírek. 

10: Hírek. 10.15: Szalonötös. 11.40: 
Felolvasás. 12.10: Cigányzene. 12.40; 
Hírek. 13.30: A Vöröskereszt bajtársi 
rádiószolgálata. 14: Szalonzene. 14.30: 
Hírek. 14.45: Műsorismertetés. 15: Ar- 
folyamhirek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. 15.20: Szallay Iván hegedül. 15.40: 
Felolvasás. 15.50: Dargayné Keresztessy 
Erzsébet énekeli 16.15: Gyermekdél
után. 16.45: Időjelzés, hírek. 17: Hírek 
szlovák és ruszin nyelven. 17.15: 
Tánczene. 17.45: Elbeszélés. 18.15: Sza- 
kolczay-Riegler Ernő orgonái a Teréz
városi templomból. 18.40: Látogatás a 
svábhegyi Csillagvizsgáló Intézetben. 
19: Hírek magyar, német és román 
nyelven. 19.20: Magyar népmuzsika. 
19.50: „A kanári“. Játék egy felvonás
ban. 20.15: Tánczene. 20.50: Nyirő Jó
zsef elbeszélése. 21.10: Rádiózenekar. 
21.40,: Hirek. 22.10: Cigányzene. 23: 
Idegennyelvü hirek. 23.25: Vonósné
gyes. 24: Hirek. 0.15: A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

FAELADÄSI HIRDETMÉNY
A bardóci közbirtokosság eladja 

Bardóc községházánál 1942. évi már
cius hó 26.-án d. e. 10 órakor kezdő
dő zárt Írásbeli árverésen az Udvar
hely vármeigye Bardóc község hatá
rában levő „Szakmos“ nevű erdejé
nek mintegy 75.7 kát. hold területén 
1304—1942. eig. sz. véighatározattal 
kihasználásra engedélyezett 2015. 
drb. tölgytörzset.

A vágás területe az Oklánd—-ba- 
róti állami úttól 7.5 kilométer, a 
M. A. V. málnási állomásától pedig 
36.4 kilométer távolban van.

Az eladásra kijelölt törzsek 2321 
köbméter mfiíát tartalmaznak. A 
műfára alkalmatlan törzsrészek, va
lamint az ágak eladás tárgyát nem 
képezik.

Kikiáltási ár 140.500 pengő. Bá
natpénz a kikiáltási' árnak T0 száza
léka.

Kihasználási időtartama 2 év.
Az árverési 4» szerződési feltéte

lek az erdőbirfc&os alulírott képvi
selőjénél, továbbá az oklándi m. kir. 
erdöfelügvelőségi kirendeltségnél 
Székel yu dva rhelyem rendelkezésre 
állanak. A kirendeltségnél megte
kinthető * részletes becslési munká
lat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árve
rési és szerződési feltételektől eltér
nek, vagy bánatpénzzel ellátva nin
csenek, figyelembe nem' vétetnek, 
utóai áriatok el nem fogadtatnak.

írásbeli zárt ajánlatok az árverés 
megkezdése előtt az árverező bizott
ság elnökénél nyújtandók be. A’ 
megajánlott összeg számokkal és be
tűkkel is kiírandó s az ajánlatban 
Vfejezendő az, hoffv ajánlattevő az 
árverési és szerződési feltételeket 
■ ebesen ismeri és magát azoknak 
aláveti.

Bardóc, 1942. máreiu • hó 7.-ón.
GÁSPÁR BÁLINT 

(K 702) ■ közbirt. elnök.

(

Kikapott az Újpesti

A magyar vivők legyőzték az olaszokat
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1942 NTAftCIOS TO

A SZÁMBAVÉTEL SORÁN

A csíki gazdák önként ajánlották tel 
gabona- és zsirfeleslegeiket

Ezüstkalászos gazdákat avatták fel Csikszentléleken
R ö v i d e s e n  m e g v a l ó s u l  a  C s í k s z e r e d á i  t e j f e l d o l g o z ó  ü z e m  t e r v e

Cíikszentlélek, márc. 0. (Kükül™ 
dött munkatársunktól.) Háromhóna
pos téli gazdasági tanfolyam után 
ezüstkalászos gazdákat arattak a 
faluban. Az elnöki emelvényen Ga- 
jári László dr. miniszteri kiküldött, 
Bözin Imre vármegyei gazdasági 
felügyelő és Szőke Mihály ny. föld’ 
mi vés iskolai igazgató, tanfolyamve
zető foglaltak helyet. A megjelen
tek között voltak: Szász Gergely 
Csíkszeredái polgármester, Nagy 
Imre festőművész, Kozán Imre és 
Madár István gazdasági felügyelők, 
Részegli Tamás dr. állatorvos, Dó’ 
czy plébános és mások.

A Magyar Hiszekegy tatáin Szőke 
Mihály tanfolyamvezető üdvözli a 
megjelenteket. Köszönetét mond a 
földmivelésügyi 'kormányzatnak, hogy 
minden rendelkezésére álló eszköz
zel gondoskodik a székely gazdatár- 
sadalorn kor és célszerű nevelésé
ről. Ismerteti, hogy a tanfolyamra 
negyvenen iratkoztak be s ugyan
annyian állanak vizsgára. Nagy el
ismeréssel emlékezik meg a hallga
tóikról, akik erdőlés ntán, testileg 
kifáradva ültek be a padokba ta
nulni. Sokszor éjfélig tanultak.

Gajári László dr. a földmivelés- 
figyi miniszter megbízásából üdvözli 
a hallgatókat, és vendégeket b meg
nyitja a vizsgát.

Először növénytermelésből vizs
gáznak a hallgatók. 8zőke Mihály 
kérdéseire szabatos tőmondatokban 
felelnek a 18—50 éves gazdák. Ré- 
nzegh Tamás dr. állatorvos kérdései 
nyomán az állategészségtan terén 
nzerzett ismeretekről tesznek tanú
bizonyságot a hallgatók.

Az állattenyésztést is Szőke Mi
hály tanfolyamvezető p.dta elő. Meg
lepően értelmes feleletek tisztázzák 
Hz állatfajokat és állatfajtákat. Az 
eredményes állattenyésztés főköve- 
telményei: a fajta és a takarmányo- 
*ás.

A számtant, mértant és tenné' 
»zettant Kőszeghy Domokos igazga- 
ItVtaniLó adta elő.

Üzerntani számvitelből njből Sző
lőé Mihály kérdezi a hallgatókat. A 
kérdések és feleletek a gyakorlati 
élettel lépést tartanak.

Orosz Károly előadó nyomán a 
kiíögázók bizonyítják, hogy a gyü-

Siölcsészet és méhészet ramden gaz
ánál fontos. Senkinek sem szabad 

ezeket, a gazdasági árakat elhanya
golni».

Vitázó gazdák
Nagy András dr. orvos, előadó tá- 

pnllétében az egészségtani kérdése
ket is Szőke Mihály teszi fel. A 
gazdák tájékozotton felelnek.

Az általános ismeretek során

£eglepetésscl állapítja meg az é r  
iklödő, hogy az élet minden véná

ién megfelelő ludast szereztek.
Ai előírásos vizsgát a hallgatók 

gazdakörének díszközgyűlése kö
pette. A székely imádság után Kő- 
Iteeghi Károly gazdateöri elnök rö- 
iHd bevezetőbeszéd keretében üd’
jkőzJi a megjelenteket, majd Nagy 
István tartott jó és szakszerű clő* 
pulá&t a lentermelésről. Megállapí
totta-. a len megakadályozza a szé- 
M * gazdatársadalom lerongyolódá-

sát, a lenrostoa kívül olajat éa olaj-' 
pogácsát ad. Csikszentlélekon, aőt 
az egész környéken kiváló ered
ménnyel biztat, mart szereti a talajt 
és az éghajlati viszonyok k kedvez
nek neki.

Mihály Kálmán tanfolyamhallgató 
falusi viszonylatban kivételes aza-
valókészséggel adja elő Reményik 
Sándor „Üzenet” című költeményét, 
majd % Csíkszeredái mezőgazdasági 
szakiskola három felső évfolyam- 
hallgatója tart gyors vitát a székely 
gazdasági életről. Molnár Imre és 
Csibi Gyula csikszen tiél oki és Já
nos Tamás csikmindszenü aranyka
lászos gazdajelöltek az élet minden 
vonalát átfogó vita keretében mu
tattak rá az igazságra, hogy a me- 
zőgazdatársadalorn nem állhat egy 
helyben akkor, amikor neki van a 
legnagyobb szüksége a tudásra s igy 
tanulásra.

Kőszcghi Domokos igazgató-taní
tó vezényletével nép- és katonada
lokat adtak elő a hallgatók.

Hozó Albert, hallgató, községi bi- 
ró szabadelőadás keretében vázolja 
a falu legégetőbb kérdéseit. Megál
lapítja: ma már minden gazda tud
ja, hogy a község legjövedelmezőbb 
gazdasági ága az állattenyésztés s 
ezzel kapcsolatosan a tejtermelés,.

Vállvetve
Kőszeghi Domokos bejelenti, hogy 

Csikszentléleken a szövetkezet már 
meg is alakult, mert a kibocsátott 
ivet a törvényben előirt negyven 
tag helyett, már eddig hetvenen Ír
ták alá.

Bozin Imre vármegyei gazdasági 
felügyelő bejelenti, hogy a földmive- 
lésiigyi minisztériummal karöltve 
dolgozó kolozsvári szövetség szövet
kezeti központ tejfeldolgozó üze
met létesít Csíkszeredán már a leg
közelebbi jövőben.

Nagy József „Trianon ne legyen 
többé” szavalata után népdalokat 
és katonaindulókat adnak elő nagy 
sikerţel a hallgatók, majd Burján 
József a tehéntartás és tejtermelés
ről tartott, szakszerű előadást.

Kőszeghi Károly elBÖk záróbe
szédében mélységes hódolattal és 
szeretettel emlékezik meg a. Kor
mányzó és a Kormányzóhelyettes 
Úrról. .

A tanfolyam gazdaköri elnöke
gazdatársai nevében köszönetét, 
mond a földmivelésügyl miniszter
nek, hogy lehetővé tette tudásuk 
gyarapítását. Kéri Gajári Tjászló dr. 
miniszteri kiküldöttet: tolmácsolja a

Nagy kár, hogy a faluban termelt 
1000— 1200 liter tejjel napouta 100 
—120 emfew megy ke Csíkszeredá
ba. Arra kell törekedni, hogy ezt a 
káros folyamatot minél előbb meg
gátolják. Csíkszeredán tejelosztót 
kell létesíteni szövetkezőn alapon.

A továbbiak során hangoztatja 
Hozó Albert, hogy népművelési há
zat kell létesíteni, ahol a gazdák és 
leventék, a jelen és a jövő hajlékot 
találnak. A közbirtokosság, politikai 
és egyházközségek fogjanak össze 
s hozzák tető alá ezt az épületet.

Elengedhetetlen szükségletnek 
tartja két hídmérleg felállítását az 
előadó. A tüzifecskcndő és más tűz" 
oltófelszereléseknek is házat kell 
építeni. Még a tavaszi vetés meg
kezdése előtt 2 vetőgépet kell besze
reznie a községnek. A gépeket, fel
váltva használják a gazdák. Elő
adását Petőfi „Nemzethez” cimii 
költeményével fejezi be. Szűnni nem 
akaró taps, éljenzés és elismerés ju
talmazza a nagy felkészültséggel és 

•igaz magyar lélekkel előadottakat.
Szőke Mihály hozzászólása során 

biztosítja a esikszenUélekiekot. hogy 
a tejszövetkezet megvalósul, meri 
Csíkszereda polgármestere és veze
tő emberei is a gondolat mellett ál
lanak.

közösen
székely gazdatársadalom háláját a 
földmivelésügyi kormányzatnak. Ma
ga és társai nevében igaz szeretet
tel emlékezik meg Szőke Mihály 
tanfolyamvezető nagy szerű munká
járól. A hallgatók nevében köszöne
tét mond az összes előadóknak. Ki
emeli Kőszeghi Domokos igazgat ó- 
tanitó munkáját, aki addig járt. 
kért és 'kilincselt, mig Csikszentlé- 
lek gazdasági tan folyamot kapott.

Diszgyülés után Gajáry László 
dr. miniszteri biztos kiosztja a bi
zonyítványokat és feltüzi az ezüst- 
kalászokat s ezzel hivatalosan is 
ezüstkalászos gazdákká avatja a 
hallgatókat.

Néma csöndben mond köszönetét 
Gajári László dr. az előadóknak és 
hallgatóknak egyaránt azért az elis" 
merésreméltó, nagyszerű munkáért, 
amit vállvetve, közösen végeztek. A 
székely gazdák hazafiassága mellett 
eleven tanúbizonyság az is, hogy a 
készletek számbavétele során leg
több helyen önként ajánlották fel 
nem egészen fölösleges gabonájukat 
és zsírjukat. Ne felejtsék el, az ösz- 
szetart-ás gondolata hatalmas erőt 
képvisel. Csikszentlélek abban is

ErdtlBlpártl Képviselőn panasznapo
k a t ta r to tta k  Udvarhely megyében

Székely udvarhely, márc. 9. Mikó
Imre dr. országgyűlési képviselő, az 
Erdélyi Párt országos politikai fő
titkára, Váró György dr. és Kiss 
Kálmán képviselők társaságában a 
napokban végigjárta Udvarhely vár
megye több községét, ahol panasz
napokkal egybekötött gyűléseket tar 
tottak. A képviselőket elkísérte

Szakíts Zoltán tagozati főtitkár,
majd csatlakozott hozzájuk vitéz Bi
ró István felsőházi tag is. A kisgaz" 
datársadaloin nagy lelkesedéssel fo
gadta az országgyűlési képviselőket,, 
akik beszámoltak a kiil- és belpoliti
kai helyzetről és ennek keretében 
az Erdélyi Párt é!s a kormánypárt 
között létrejött szövetségről.
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példát mutatott, hogy a bírója is ba- 
üft a padba s most ezüstkalászos 
gazda. Ezt a példát követniük kell 
az ország többi községi bíróinak is, 
mert a tudás az alapja mindennek. 
Köszönetét mond Szász polgármes
ternek, hogy nemcsak Csíkszereda, 
hanem a környék gazdái iránt i* 
érdeklődik.

Továbbiak során ismerteti Gajáry 
dr., hogy a „Székely Nép” csikjenő" 
falvi beszámolója alapján M. Deák 
Lászlóné, háromszéki földbirtokosnő 
megkereste: 80 holdas birtokát 
ezüstkalászos gazdának akarja hér 
fceadni. Ha valaki érdeklődik a bér
let után, nézze meg.

A felejthetetlen, eredményeiben 
•gazdag s jövőre biztató vizsga a 
Himnusszal zárult.

Ferencz Gyárfás

Fegyelmi HONSZ-tagok 
ellen, akik nem vesznek 

részt bajtársaik temetésén
Marosvásárhely, március 9. Vasárnap 

dlílután 3 órakor a HONSz marosvi- 
sárhelyi tagozata Stefánovich Sándor 
elnökletével gyűlést tartott, amely el
fogadta a multévi zárszámadást és az 
ezévi költségvetést, György István el
nök bejelentette lemondását, de a köz
gyűlés kérésére további-« is megmaradt 
tisztségében. A közgyűlés végül hatá
rozatot hozott, hogy azokat a HONSz- 
tagokat, akik bajtársaik temetésén nem 
vesznek részt és a nyilvános ünnepsé
geken nem vonulnak fel, fegyelmi bi
zottság elé állitják. Az ilyen tagokat a 
jövőben semmiféle segélyben nem ré
szesítik.

Werthelm pénzízekrény, kit reke
szen, 4ajtós, a z o n n a l  e l a d d .
Pénzintézeteknek alkalmas. Cím: 
Marosvásárhely. K O N D R A T H  

f e g y v e r ü z l e t .  Korzóköz.

583—1942.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Kézdioroszfalú község közhírré te
szi1, hogy 674 kát. hold területre vo
natkozó vadászati jogát az 1942. évi 
április hó 1.-én délelőtt 11 órakor, 
sikertelenség esetén 1942. április hó
8.-án délelőtt 11 órakor a községhá
zánál nyilvános árverés alá bocsátja,

A terület 241 hold szántó és 433 
hold rét.

A vadálolmány: fogoly, nyűi vad
kacsa, róka.

Kikiáltási ár évi 20 peng®.
Vasútállomás 2 km.
A részletes árverési feltételeit 

Kézdioroszfaluban a községházánál 
és Szentkatolna községében a kör
jegyzői irodában megtekinthetők.

Szentkatolna, 1942. márc. 0.
(K. 705) Községi elöljáróság,

I
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KészletbejslaBtés i Ihb- 
lasztása miatl—400 pengg

Marosvásárhely, aiárc. 9. Muakatár-- 
«unk Jelenti: A rendőri Mntetóblráság 
késíleteiiiek késedelmes bejelentél«
rod «itt 400 pengő pénzbüntetésre Ítélte 
Ranko György közismert kesztyükeres- 
kedőt,

— HsSáles fisaiig Hátason. Maros-
vásárhelyről jelentik: Egy gépkocsi 
Sátoson elgázolta Bódi János ottani

.«kost. Bódi meghalt, a gépkocsivezetőt 
letartóztatták.

Kézdiorossfaln község
1419—1943.

FA ELADÁSI HIRDETMÉNY
Kézóáoroszfalu község eladja Kéz- 

áíoroszfalu községházánál 1942. 
taárc. 24.-én d. e. 10 óraikor kezdődő 
árverésen Ozsdola község határában 
íekvő „Musát“ nevű erdejében ki
használásra engedélyezett széldön- 
tött luc és jegenyefenyőt.

Az eladás tárgyát képező faállo
mány 6964 drb. 1647 köbméter szer- 
fa. 470 köbméter tűzifa, valamint a 
■.\>nán katonaság által kitermelt,, de 
vi ./ahagyott 600 drb. 205 köbmé- 
ei fenyő rönlkfát tartalmaz.

Kikiáltási ár 27.780 pengő. (15 pen- 
*ö köbméterenként).

Bánatpénz a kikiáltási árnak 1D 
százaléka.
' Kiszállítása időtartam 1 év.

Árverési és szerződési feltételek 
a hivatalos órák alatt a kézdiorosz- 
íalvi községházáinál, a szentkat.olnai 
körjegyzői irodában és kézdi vásár
helyi erdőfelügyelőségi kirendeltség
nél megtekinthetők.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak. 
Árverési feltételektől eltérő, vagy 

bánatpénzzel el nem látott ajánlatok 
a m  vétetnek figyelembe.

Kézclioroszfalu, 1942. máre. 2,
Dr. Lázár Danid sk., 

körjegyző.
S z á l a i  S á n d o r  $k„

(K 704). k. bíró

FAELADÄS1 HIRDETMÉNY
Abásfalví közbirtokosság eladja 

Abásfalv községházánál 1942. évi már
cius hó 30.-an d e. 9 órakor kezdődő 
zárt Írásbeli árverésen az Udvarhely 
vármegye Abásíalva II. hat. rész köz
ség határában levő „Kerekmogyorós'' 
nevű erdejének mintegy 20 kát. hold 
területén 28—-1942. sz. eig. véghatáro- 
sattal kihasználásra engedélyezett 800 
drb. tölgy töizset.

A vágás területe az Oklámd—székely- 
udvarhelyi országúitól 15.4 kilométer, 
a M. Á. V. székelyudivarhelyi állomá
sától pedig 30.4 kilométer távolságban 
van.

Az eladás tárgyát képező faállomány 
törzsenkénti bemérési szerint 311 köb
méter mű és 240 köbméter tűzifát tar
talmaz.

Kikiáltási ár 10.100 pengő, bánat
pénz a kikiáltási árnak 10 százaléka.

Kihasználási időtartamé 1942. októ
ber hó 1.-ig terjed.

Az árverési és szerződési feltételek 
az erdőbirtokos alulírott képviselőjé
nél, továbbá az oklándi m. kir. erdófel- 
ügyelőségi kirendeltségnél Székelyud
varhelyen a hivatalos órák alatt ren
delkezésre állanak. A kirendeltségnél 
megtekinthető a részletes becslési 
munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési 
és szerződési feltételektől eltérnek, 
vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, 
figyelembe nem vétetnek; utóajánla
tok el nem fogadtatnak.

írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli ár
verés megkezdése előtt az árverező bi
zottság elnökénél nyújtandók be. A 
megajánlott összeg számokkal és betűk
kel is kiírandó s az ajánlatban kifeje
zendő az, hogy ajánlattevő az árverési 
és szerződési feltételeket teljesen isme
ri és msgát azoknak aláveti.

Abá'síalva, 1942. évi március hó 7.-én.

L E G Ú J A B B

« j a p á n  á t v e t t e  J á v a  f e l e t t  a i  u r a l m a t
Tokié, síre. 9. (NTI) A D«*m*Hroda jelenti, hogy egész Jáva hol

land ereje hétfőn délelőtt 10 órakor elfogadta a feltétlen megadásra 
való felszólítást és megszüntette az ellenállást. A sziget feletti uralmat 
átvették a japánok. A megadást hadseregparancsban rendelték el. Já
va szigetének védőőrsége 93 ezer holland, ötezer ausztráliai, angol és 
amerikai katonából állott. A sziget eleste a japánok március elsejei 
partraszállástól számított kilenc oap alatt következett bo.
Tokió, márc. 9. (NTI) A Domei- 

iroda batáviai jelentése szerint, 
több mint 20 ezer bennszülött, Hol" 
land Kelet'India különböző politikai 
pártjának tagjai, nagy^ ^ ri tartot
tak, amelynek jelszava a hollandin" 
diai indonéziaiaknak a hollaad ura
lom alóli felszabadítása volt. Á Ba- 
táviában élő, körülbelül 10 ezer hol
landinak azt a tanácsot adtáig, hogy 
függetlenítsék magukat Angliától és

tfo iia n d -in d ia  m á r  m á rc iu s  3 -én  
k ó rt & a fopyw srszü n o tm t

az Ervesült Államoktól és működ
jenek közre az uj Holland'India fel
építésé ben.

Genf, mAre. 9. (NTI) Washing
tonból jelentik, hogy hivatalos kö
rökben igen nagy meglepetést kel
tett a japán légihaderőn elk Pearl 
Harbour ellen intézett újabb légitá
madása. A támadás hirét mindeddig 
nem merték közölni.

(K. 703)..
FR1NKUJ SÄNDOR

közhírt, elnök.

Tokió, márc. 9. (NTI) Már már
cius 5"én, a bandoengi arcvonalsza
kaszon megjelent a japán főparancs
nokságon, fehér zászlóval egy hol
land vezérőrnagy és fegyverszüne
tet kért. A japán parancsnok a ba
táviai arevonalon küzdő holland 
csapatok feltételnélküli megagdását 
követelte, amit a hollandok végül is- 
elfogadtak. Másnap délután 3 óla
kor. Holland-India főkormányzója

megérkezett a Batáviától északra
fekvő repülőtérre és közölte a japá
nokkal, hogy a jávai holland haderő 
hajlandó megadni magát. A megadás 
kiterjedt azokra az ellenséges egy
ségekre is, amelyeket Soerrabaja vi
dékén közben már bekerítettek. A 
megegyezés után a hollan dindiai ka
tonai parancsnok rádión szólította 
fel csapatait a harcok beszüntetésé
re.

éi nyöfőwé vált. A i*sv£iem énj 
mélyein elitéli * páriái polgári la
kosság elleni embertelen táma
dást.

B urm a i&gumţşyobh ió a itá m a s z -  
p o n i/a  a ja p á n o k  b irtokában
Tokió, márc. 9. (NTI) A Tokio 

Asahi Simbun című lap a barmai 
frcvonalról érkező hírek alapján 
beszámol arról, hogy a japán ssa-

Washington, márc. 9. (Búd. Tud.) 
Fraser ujzélandi miniszterelnök ki
jelentette, hogy terveket dolgoz
nak ki, amelyeknek alapján Uj"Zé- 
land Angliával és az Egyesült Álla
mokkal együtt támadásba megy át

A miniszterelnök kijelentette, hogy 
Uj-Zéland el van szánva, hogy Ang
lia és az Egyesült. Államok támoga
tása mellett, minden körülmények 
között megvédi területét

R é m u r a lo m  I r á n b a n
Ankara, márc. 9. (OFI) A bolse

visták által megszállott északiráni 
területeken rémuralom tombol. A 
kivégzések és elhurcolások napiren
den vannak a lakosság soraiban Ed

dig 8 ezer emberről, akiket elhur
coltak, nem tudnak semmit, egyezer 
embert kiv^eztek. A kivégzettek 
között van Tebris város polgármes
tere is.

Roos&w&itné Londonba m&gjr
megy, hogy Anglia és az Egyesült 
Államok között szorosabbra fonja a 
barátságot. ,

Stockholm, márc. 9. (NTI) Az 
egyik svéd lap newyorki tudósítójá
nak értesülései szerint Rooseveltné 
a legrövidebb időn belül Londonba

P á r i s  ú j a b b  b o m b á z á s a
Berlin, márc. 9. (NTI) A Páris elleni brit légitámadás áldozatai

nak temetésekor, március 8án újabb angol repülőgépek támadták, meo 
Parist. Berlinben erről a légitámadásról nein tudnak részleteket.

Beriin, március 9. (Budapesti Értesítő; A brit iémhadsrőnek Páris 
ellen intézett újabb léaitámadásáya! kapcsolatban megállapítják,, hogy 
a támadás főleg Versailles ellen irányult. Az áldozatok száma nem is
meretes, de úgy tudják, hogy a támadásnak nincsen sok áldozata.

London k ö x vé io m én yo  é s  P á ris
b o m b á zá sa

Buenos-Aires, március 9. (OFI)
Newyorki távirat alapján a New 
york Times feltünéstkeltő cikkül 
közöl londoni tudósitójától. A tu- i

Az európai M osok bíznak 
a végső ® jízelem ta

Berlin, március 9. (NTI) Az Eu 
répában élő indusok március 7.-én 
értekezletre ültek ossz* és elhatá
rozták, hogy Bőse rádiófelszólitá- 
üára határozati javaslattal vála
szolnak. Eszerint az európai indu
sok határtalan lelkesedéssel üd 
vözlik Bőse üzenetét és mint ve 
zért, Ígérik, hogy követik. Teljes 
mértékben bíznak abban, hogy 
Bőse végső és teljes győzelemre 
viszi az India függetlenségéért 
megindított harcot.

© OLVASÓINKHOZ! Felhívjuk, ol
vasóink figyelmei, hogy „Gábor Áron" 
cimti regényünk, lapunkban való meg
jelenése után, könyv alakban is megje
lenik. Levelezőlapon való előjegyzése
ket szívesen vesz a kiadóhivatal.
— —mm— «—— main iwmwsaa»«— *

i r h á i i g  s o r b a n ...
Washington. (OFI) iiooseveit 

kedden, európai időszámítás szerbit. 
13.55 órakor beszédet mom* <ü 
amerikai rádióba.

♦
Zürich. (Búd. Tud.) Churchill az 

alsóházban legközelebb közli az an
gol kormány határozatát az indiai 
kérdésben. Ezzel kapcsolatban lon
doni körök kijelentik, hogy a doini-, 
niumi alkotmányt, a háború után ha
tározott * - kőtelező fortcában igénk
majd met Indiának.

*
Budapest. (MTI) A hivatalos 

lap közli a nemzetvédelmi kereszt
tel újabban kitüntetettek névsorát,
amely mintegy 10 oldalra terjed.’■* *

Beriin. (NTI) Illetékes német 
he.. /őiiv. hogy a párisi német 
nagykövetet a hét folyamán jelen
téstételre Berlinbe .várják *

Buenos-Aires. (OFI) Washingto
ni politikai körökben úgy hiszik, 
hogy Winant nagykövet, aki leg
utóbb visszaérkezett Londonból, 
nem tér vissza a brit fővárosba,
hanem mást küldenek ki helyette.*

Budapest. (MTI) A közoktatás- 
ügyi miniszter Pajorin Rezső sepsi-“ 
szentgyörgyi lakost a magyar kirá
lyi Tisza István debreceni tudo
mányegyetemen füvészgyakomokká 
kinevezte.

*
Vichy. (Bud. Tud.) A francia 

kormány szigorú rendeletét adott ki 
a magzatelhajtások ellen. A magzat' 
(.''hajtásnál segédkező orvos bünte
tése a halálbüntetésig teried.*

Belgrad. (NTI) Nedics vezérezre’
des, Szerbia miniszterelnöke rádió'1 
beszédében a lakosságot nyugalom
ra, rendre és munkára szólította fel, 
mert csak ezzel lehet biztosítani 
Szerbia fennállását é<s jövőiét.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP
Felelős szerkesztő: KORÉH FERI:NO 

Felelős kiadó: LÁSZLÓ ZOLTAí»
Nyomatott a Jókai nyomda rt. körforgógépén — Felelős vezető: MAYER ANTAL igazgató

patok Ranyoontól északra meg
szállták Mindalagon repülőterét, 
Burma legnagyobb légi támasz 
pontját.

U j~Zéiand tá m a d á sra  k é s z ű i .

dósitó megállapítja, hogy nagy 
változás állott be a londoni köz- 
tiangu'atban Páris bombázása 
után. A lakosság elégedetlenné
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